
J J J - I



, о  П 9  ) Э 

- 3  i

Узбекистан Республикаси Президента хузуридаги 
Давлат ва жамият к,урилиши академияси

ПАРДАЕВ А БД УН А БИ  ХОЛИК^ОВИЧ

БОШКДРУВ ХПСОБИ

“Академия” нашриёти

г



Пардаев А.Х. Боищарув х,исоби
Тошкент, “Академия” нашриёти, 2002 й., 176 б.

Ушбу рисола узбек тилида ёзилган дастлабки кулланма 
булиб унда асосий эътибор бошкарув ва молия хисобларининг 
бир-биридан фаркини ва уларнинг хусусиятларини белгилашга 
каратилган, бошкарув карорларини кабул килишга таъсир 
этадиган омилларни урганиш асосида ишлаб чикарилаёттан 
махсулотга бахони белгилаш тамойиллари атрофлича ёрити- 
либ, харажатлар таркиби ва тавсифи аник мисоллар билан 
курсатилган.

Кулланмада анъанавий ёндашувлардан фаркди уларок, шу 
мавзулар доирасида вужудга келадиган вазиятли масалалар, 
муаммолар иллюстратив мисоллар воситасида шархланган, 
мавзуга оид тест саволлари берилган.

Кулланма иктисод йуналиши буйича таълим олаётганлар, 
шунингдек, молиявий-хужалик фаолиятини бошкариш билан 
бевосита боглик булган рахбар ходимлар, колаверса кенг ки- 
тобхонлар оммасига мулжалланган.

Такризчилар: и.ф.д., профессор Н. Жураев, 

и.ф.н., доцент Б. Хасанов

© “Академия” нашриёти, Тошкент, 2002 й.



КИРИШ

Китобхонлар хукмига хавола этилаётган ушбу кул- 
ланманинг асосий вазифаси хар бир корхона рахбарини 
(менежери) “Бош кару в хисоби” курсининг асослари 
билан таништиришдан иборат.

Бошкарув карорларини кабул килиш - бошкарув 
жараёнининг мухим боскичидир. У канчалик самарали 
булса, корхона умумий фаолияти шунчалик муваффаки- 
ятли кечади. Бу масалага ёндошиш борасида, ушбу кул- 
ланма шубхасиз, катта ёрдам беради.

Корхона рахбари малакасининг даражаси ва сифатини 
белгиловчи асосий мезон иктисодий ^згаришларни 
олдиндан кура билиш кобилиятида ифодаланади. Кимки 
ана шундай кобилиятга эга булмаса, у кишидан окил 
ва малакали рахбар чикиши даргумон. Айнан шу хулоса- 
дан келиб чикиб, кулланмада тадкикотли, норматив ва 
истикболли (прогноз) карорларини кабул килиш техно- 
логияларига катга эътибор каратилди. Бошкарув карорла­
рини кабул килишнинг замонавий энг кулай ва самарали 
технологияси мисоллар ёрдамида баён килинди.

Шунингдек, кулланмада кандай махсулот турини, 
канча микдорда ишлаб чикиш максадга мувофиклигини 

аниклаш, шу билан боглик харажатларни назорат ки­
лиш ва бошкариш, уларни хисобга олиш, ишлаб чика- 
рилаётган махсулотларнинг таннархини хисоблаш, бел- 

гиланган таннархдан четланишларни назорат килиш 
усуллари атрофлича ёритилди. Ишлаб чикарилган махсу­
лот бахосини белгилашга илмий жихатдан ёндашиш, 
уни ракобат ва бозордаги талаб-таклиф уртасидаги му- 
носабат таъсирини эътиборга олган холда аникдаш усул­

лари мисоллар воситасида курсатилди.
Китобхонлар хукмига хавола килинаётган ушбу кул- 

ланма узбек тилида ёзилган дастлабки рисола булиб, у 

бир катор камчиликлардан холи эмас. Шунинг учун унинг 
мазмунига оид таклиф ва мулохазаларни муаллиф 
миннатдорчилик билан кабул килади.
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1-МАВЗУ:

Бопщарув хдсоби тугрисида умумий 
тушунча. Харажатлар таркиби 

ва тавсифи

1.1 Бошкарув ва молиявий хисобларини 

узаро такдослаш

Бошк,арув ва молия хисобларининг 

хусусияхлари

№ Бошкдрув хисоби Молиявий хисоб

1

Максали - корхона рах- 
бар ва менежерларини 
хар томонлама илмий 
асосланган карорлар ка­
бул килиши учун зарур 
булган маълумотлар би- 
лан таъминаш

Максали - ковхона маъму- 
рияти, шунингдекташкл фой- 
даланувчиларни молиявий 
хисобот маълумотлари билан 
таъминлаш

2

Корхона рахбари талаби 
доирасида ташкил ки- 
линади ва юритилади:-
* бухгалтерия хисобини 
ташкил килиш ва юри- 
тишнинг исталган шак- 
ли танлаб олиниши мум- 
кин;
* маълумот шакли ва 
муддати корхона рахбар- 
лари талабига ка раб тур- 
лича булиши мумкин;-
* маълумотларнинг хаж- 
ми ва сигими хам истал­
ган куринишда булиши 
мумкин

Аник белгиланган талаб ва 
мезонлар асосида ташкил ки- 
линади хамда юритилади:
* Узбекистан Республикаси 
«Бухгалтерия хисоби тугриси­
да»™ конуни;-
* бухгалтерия хисобининг 
миллий стандартлари
* бухгалтерия хисобининг 
счетлар режаси;
* харажатлар таркиби тугри- 
сидаш Низом;
* бухгалтерия (молиявий) 
хисоботининг тасдикданган 
шакллари
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Бошкдрув ва молия хдсобларининг фарк,и

№

Маълумотла- 
рдан фойда- 
ланувчиларга 
караб

Бошкарув хисоби Молиявий хисоб

1. 1. М аълумотлардан 
фойдаланувчилар - 
шу корхонанинг рах- 
барлари
2. Бу хисобот шакл- 
лари ташки истеъ- 
молчилар учун бе- 
рилмайди.
3. Х,исоботдаги маъ- 
лумотлар шу корхо­
нанинг тижораг си- 
ридир.

1. Маълумотдан фой­
даланувчилар - шу 
корхонадан ташка- 
ридагилар.
2. Корхона рахбарлари 
хам хисобот муддати 
ва сифати учун бево- 
сита жавобгардирлар.
3.Хисобот маълумот- 
ларида сир йук, ундан 
истаган киши фой- 
даланиши мумкин.

2.

Хисоб маъ- 
лумотларини 
акс эттириш 
усулига караб

1 .Хужалик жараён- 
ларини акс эттириш 
албатга, иккиёклама 
ёзув принципига 
асосланиши шарт 
эмас.
2. Маълумотлар хар 
кандай улчов бир- 
лигида хисоблани- 
ши мумкин
3. Хисобот маълу- 
мотларининг бош ки- 
тоб маълумотлари 
билан тенг булиши 
ва таккосланиши 
шарт эмас

1 .Хужалик операция- 
лари (жараёнлари) 
бухгалтерия хисоби- 
нинг иккиёклама ёзу- 
ви принципига асосан 
ёзилади.
2. Молиявий хисобот 
маълумотлари албат- 
та пул бирлиги кури- 
нишида акс эттири- 
лади.
3. Хисобот маълумот­
лари бош китобнинг 
охирги ёзувларига 
мос келади

3. Танлаш
эркинлигига
караб

1.Бошкарув хисоби 
маълумотларининг 
шаклланишида хеч 
кандай талаб ва ме- 
зонлар кулланил- 
майди.
2.Бу хисоб тури да 
ягона мезонга амал 
килинади - маълу- 
мотларнинг бошка­
рув карорларини 
кабул килиш учун 
ахамиятлилик дара- 
жаси

1.Молиявий хисобот 
маълумотлари аник 
мезон ва принциплар 
асосида шаклланиши 
ва акс эттирилиши 
шарт.
2.Маълум талаблар ва 
мезонлар асосида 
маълумотлар кайд ки­
линади, бахоланади 
ва счетларда акс этш- 
рилади
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4. Улчов
бирлигига
караб

1. Бошкарув карорла- 
рини кабул килишда 
келгусида булиши мум- 
кин булган пул бир- 
лиги (сум) тугрисида 
Карорлар кабул кили- 
нади.
2. Албатта пул бирли- 
ги (сум) эмас, маши- 
насоат, тайёр махсу- 
лотбирлиги (дона) ва 
бошка Улчовлар хам 
ишлатилиши мумкин.

1. М олиявий хисо * 
ботнинг барча маъ- 
лумотлари пул бир­
лиги (сум)да акс эт- 
тирилади.

5. Бухгалтерия 
хисоби 
объектлари- 
га караб

1 .Бошкарув хисоби 
айрим олинган булим- 
лар, иш жойлари, цех- 
лар буйича булиши 
мумкин.
2.Объект сифатида ало- 
хида мавзудаги бош­
карув вазифаси хам 
олиниши мумкин 
(Масалан, 1 йилдаги 
дебитор ва кредитор 
карзларнинг холати)

1.М олиявий хисоб- 
да корхона фаолия- 
ти тугрисидаги бар­
ча маълумотлар умум- 
лаштирилади.
2Деч бир хужалик 
бирлиги хдсоботга 
кирмасдан колиши 
мумкин эмас.

6. Хисоботни- 
нг тузилиш 
вактига 
караб

Бошкарув хисоботи 
исталган вактга тузи- 
лиши мумкин:
* хар куни;
* хар 10 кунда;
* хар ой да;
* йилнинг хар чора- 
гида ва х,.к.

Молиявий хисобот 
шакллари энг асосий- 
си бир хил вактларда 
доимий тарзда тузи- 
лади;
* йилнинг хар чора- 

гида;
* хар йилда.

7. Ишонч-
лилик
даражасига
караб

Бошкарув хисоби маъ- 
лумотларининг куп- 
чилиги келгусида руй 
бериши ва содир 
этилиши кутилади. 
1.У купрок субъектив 
характерга эга ва 
ишончлилик даражаси 
анча паст

1 .М олиявий хисобда 
тугалланган хужалик 
жараёнлари тугри­
сида маълумотлар 
акс эттирилади.Шу- 
нинг учун унинг 
ишончлилик дара­
жаси энг юкори.
2.Маълумотлар содир 
этилганлиги учун у 
аудитор текшируви- 
дан Утказилади.
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Бухгалтерия
хисобини
юритиш
мажбуриятига
караб

1.Бошкарув хисоби- 
да бухгалтерия хисо­
бини юритиш шарт 
эмас.
2.Бу хар бир корхо- 
нанинг шахсий иши 
ва у корхона рахбар- 
лари хохишига би- 
ноангина ташкил 
килиниши ва юрита- 
лиши мумкин.

1. Хар бир корхона 
мулк шаклидан ка­
тай назар молиявий 
хисобни юритиши 
ва тегишли орган- 
ларга уз вактида 
хисоботлар бериши 
шарт.

Бошкдрув хисобини нг асосий вазифалари

1. Рахбарларни ишлаб чикариш ва корхона фаолиятини 
оператив бошкариш учун зарур фойдали маълумотлар 
билан таъминлаш.

2. Корхонанинг келажаги ва ишлаб чикаришни ривож- 
лантириш буйича перспектив карорлар кабул килиш учун 
маълумотлар тизимини шакллантириш ва рахбарларни шу 
маълумотлар билан таъминлаш.

3. Ишлаб чикарилаётган махсулот (бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар) таннархини хисоблаш, белги- 
ланган норма, режа, мезон ва сметалардан четланишини 
аниклаш, курсатиб бериш.

4. Корхонанинг молиявий-хужалик фаолиятини, молиявий 
куйилмаларни, янги технологияларни жорий килишни 
режалаштиради, режанинг бажарилишини назорат кила- 
ди.
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1.2. Харажатлар классификацияси. 
Ишлаб чикариш харажатларининг 

элементлари

Махсулотлар таннархини калькуляция килиш ва 
харажатларни хисобга олиш бошкарув хиеобининг 

мухим бир б^лимидир, чунки айнан ишлаб 
чикарилаётган махсулотларнинг таннархи жуда куп 
холларда куйидаги бошкарув карорларининг кабул 

килиниши учун асос булади:

К,айси хилдаги махсулотларни ишлаб чикаришни 
давом эттириш мумкин, кайсиларини тухтатиш лозим.

Ёрдамчи махсулотларни сотиб олиш керакми 
ёки ишлаб чикариш лозимми?

Махсулотга кандай бахо белгилаш керак

Янги жихозлар сотиб олиш керакми -йукми?

Ишлаб чикариш ва технологик жараёнларни 
узгартириш керакми-йукми?

1-жадвал

Харажатлар классификацияси

Классификация белгилари харажатлар
тури

1 ишлаб чикариш жараёнида тутган икти- 
содий урнига караб

асосий ва 
иккиламчи

2 ишлаб чикарилаётган махсулот таннар- 
хига киритилишига караб

тугри ва 
эгри(бевосита 
ва билвосита)

3 ишлаб чикариш хажмига нисбатан узгарувчан ва 
доимий
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Счёт №  20. “Асосий ишлаб чикдриш”

10



Счет № 26 “Даврий харажатлар”

1-расм.

Махсулотни ишлаб чикариш учун сарфланган 

харажатларни аниклаш

2-оасм

Махсулотнинг тÿлик таннархини 
аниклаш

Тугри мехнат 
харажатлари

Умумий ишлаб 
чикдриш харажатлари

К,ушилган
харажатлар

г ..... .

TÿfpH моддий 
харажатлар

............... " ~ | ----------

Тижорат
харажатлари

Ишлаб чикдриш 
таннархи

Маъмурий
харажатлар

)

Уf

Тулик, таннарх
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1.3. Тулик, ва узгарувчан харажатларни

ХИСОБГА ОЛИШ УСУЛЛАРИ, УЛАРНИНГ 

МОЛИЯВИЙ НАТИЖАЛАРГА ТАЪСИРИ
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Харажатларни хисобга олиш усулларига 

мисол

1. Корхона «X» турдаги махсулотларни ишлаб чикариш 
билан банд. Йил давомида корхона янги махсулот ишлаб- 
чикаришга мослашмокчи:

2. Куйидаги маълумотлар мавжуд:
* тугри моддий харажатлар - 59.136
* тугри мехнат харажатлари - 76.384
* узгарувчан умум ишлаб чикариш харажатлари - 44.352
* доимий умумишлаб чикариш харажатлари - 36.960
* йил давомида 24.640 махсулот бирлиги ишлаб чикдлган;
* хисобот даврининг боши ва охирида тугалланмаган 

ишлаб чикариш булмаган

3. Шу маълумотлардан фойдаланиб:а) махсулот бирлиги- 
нинг нархини; б) давр охирига булган тайёр махсулот кол- 
диги хажмини; в) иккала усул буйича шу давр мобайни- 
да сотилган махсулотларнинг таннархини хлсоблаш 
лозим.

2-жадвал

Харажатларни хисобга олиш тартиби

Курсаткичлар узгарувчан
харажатлар

Хйсоби

тулик
харажатлар

хйсоби

ишлаб чикарилган махсулот 
бирлигининг таннархи

тугри моддий харажатлар 
(59136 : 24640 бирлик)

2.40 2.40

тугри мехнат харажатлари 
(76384: 24640 бирлик)

3.10 3.10

'/згарувчан умум ишлаб 
чикариш харажатлари 
(44352 : 24640 бирлик)

1.80 1.80
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доимий умумишлаб 
чикариш харажатлари 
(36960 : 24640 бирлик)

- 1.50

бир махсулот бирлигининг 
жами таннархи

7.30 8.80

йил охирига к,олган тайёр 
мдхсулотлар крлдиги

(2.640 X 7.30) 
(2.640 X 8.80)

19.272
23.232

сотилган (реализация кцлин- 
ган) махсулотларнинг тан­
нархи (22.000 х7.30) 

(22.000 X 8.80)
160.600

193.600

доимий умумишлаб чикариш 
харажатлари

36.960

молиявий натижалар хисо- 
ботида курсатилган жами 
харажатлар

197.560 193.600

хисобга олиниши лозим 
булган барча харажатлар 
микдори

216.832 216.832

3-жал вал

Молиявий натижалар т$трисидаги хисобог 

(маржинал усул буйича)

Махсулотлар сотувидан (реализациясидан) 
тушган тушум

539.000

Сотилган махсулотлар таннархининг узга- 
рувчан кцсми:

* сотиш учун мулжалланган товарлар 
таннархининг ÿ3rapyB4aH кисми

179.872

* минус, тайёр махсулотларнинг охирги
КОЛДИГИ

19272
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* тент, соталган махсулотлар таннархининг 
узгарувчан кдсмига 160.600

* плюс, узгарувчан тижорат харажатлари 
(22.000 х4.80) 105.600

266.200

Маржинал фойда 272.800

* минус: Доимий харажатлар
* доимий умумишлаб чикдриш харажатлари
* доимий тижорат харажатлари
* доимий маъмурий харажатлар

36.960
48.210
82.430 167.600

Операцион фойда (соликдача булган 
фойда) 105.200

4-жадвал

Молиявий натижалар тугрисидаги хисобот 

(харажатларни т^лик; хисобга олиш усули буйича)

Махсулотлар сотувидан (реализацияси- 
дан) тушгантушум

539.000

Сотилган махсулотлар таннархи 
Ишлаб чикарилган махсулотлар 
таннархи

216.832

Минус, тайёр махсулотларнинг охирги 
колдиги

23.232 193.600

Сотувдан тушган ялпи фойда 345.400

Тижорат харажатлари:
* узгарувчанлари

* доимийлари
* маъмурий бошкарув харажатлари

105.600
48.210
82430

236.240

Операцион фойда (соликкача булган 
фойда)

109.160
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Иллюстратив мисол

Мисол. Корхона “X ” турдаги махсулотлар ишлаб 
чикдради. Барча эхтиёж кисмларни хам мол етказиб 
берувчилардан сотиб олади. Хисобот йилининг туртин- 
чи чорагида куйидаги маълумотлар мавжуд:

Счетлар раками ва номи 31 декабр • 1 октябр

10 Материаллар:
* арматура
* панжаралар
* электродеталлар
* утказгичлар

42.020
13.020 
20.470
8.840

36.820
12.660
19.890
9.250

20 Тугалланмаган ишлаб 
чикариш 80.130 77.910

40 Тайёр махсулотлар 81.260 86.520

а) 4 квартал давомида корхона 92.480 сумлик арма-тура, 
41.600 сумлик панжаралар, 52.780 сумлик 
электродеталлар ва 11.460 сумлик утказгичлар сотиб 
олган.

б) ТУтри мехнат харажатлари 12.000 соатни ташкил 
килган. Хар бир соат хаки - 9.50 сум

в) Умумий ишлаб чикариш харажатлари:

* эгри мехнат харажатлари 36.870

* асбоблар 3.930

* жихозларнинг ижара хаки 2.500

* сугурта харажатлари 1.940

* жихозларни таъмирлаш харажати 4.880

* жихозлар учун хисобланилган эскириш 2.600

г) махсулотларнинг сотилиш хажми 691.770

д) тижорат ва маъмурий харажатлар 296.820

е) фойда солиги ставкаси 34%
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Талаб килинади:

1. Хар бир материал тури буйича 4-кварталда сарфланган 

микдорни хисобланг.

2. 4-кварталда ишлаб чикарилган махсулотларнинг 

таннархини хисоблаш хисоботини тузинг.

3. 4-квартал буйича корхонанинг молиявий натижаси 

тугрисидаги хисоботини тузинг.

Ечими

1.Ишлатилган материаллар кийматининг хисоб-
китоби

1 октябрга
КОЛДИГИ

харид
килинган

31 декабрга 
крлдик;

ишлатил-
гани

Арматура 36.810 92.480 42.020 87.270

Панжаралар 12.660 41.600 13.020 41.240

Электро-
деталлар

19.890 52.780 20.470 52.200

Утказгичлар 9.250 11.460 8.840 11.870

Жами 78.610 198.320 84.350 192.580

2. 4-кварталда ишлаб чикилган махсулот таннархи 
тугрисида хисобот

Ишлатилган материаллар таннархи 192.580

Тугри мехнат (иш) хаки харажатлари
(12.000 х 9.50) 114.000

Умум иишаб чикариш харажатлари:

* эгри мехнат харажатлари 36.870

* инструментлар 3.930

* жихозлар ижараси 2.500

* сугурта харажатлари , ..._ — Ш ,0 .
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* жихозларни таъмирлаш харажати 4.880

* жихозларнинг эскириш суммаси 2.600

Жами умум ишлаб чикариш харажатлари 52.720

Шу даврдаги ишлаб чикариш харажатлари 359.300

+ Плюс, 1 октябрдаги тугалланмаган 
ишлаб. чикариш 77,910

- Минус, 31 декабрдаги тугалланмаган 
ишлаб чикариш 80.130

Ишлаб чикарилган махсулот таннархи 357.080

3. 4-квартал б^йича корхонанинг молиявий 
натижаси т^трисида хисобот

Махсулотни сотишдан (реализация) 
тушган тушум 691.770

Сотилган махсулотларнинг таннархи:
* 1 октябрдаги тайёр махсулот
* ишлаб чикилган махсулот таннархи 
Минус, тайёр махсулотларнинг 31 гтекабп- 
даги холати

86.520
357.080

81.260

* сотилган махсулот таннархи 362.340

* ялпи фойда 329.430

операцион харажатлар:

* тижорат ва маъмурий харажатлар 296.820

* соликкача булган фойда 32.610

* солик суммаси (34%) 11.087

Соф фойда 21.523
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Уз-узини текшириш буйича 
саволлар (тест саволлари)

1. Реклама-ташвикот булими ва реклама ни бопща- 
ришнинг маъмурий харажатлари кайси харажатлар 
гурухига киритилади?

а) узгарувчан ва тугри харажатлар;
б) узгарувчан ва эгри харажатлар;
в) доимий ва тугри харажатлар;
г) доимий ва эгри харажатлар.

2. Корхона ишлаб чи к д ри л и ш и  мулжалланаётган 

махсулотдан 200.000 сум микдорида фойда олишни 
режалаштирмокда. Доимий харажатлар - 400.000 
ва узгарувчан харажатлар - реализация хажмининг 
75% микдорида булса, соф  реализация хажми 
канчани ташкил килади?

а) 2 133.333
б) 2 400.000
в) 2 666.667
г) 3 200.000

3. Ишлаб чикариш корхонаси учун куйидагиларнинг 
к;айси бири давр харажатлари гурухига киритилади?

а) завод жихозларининг амортизацияси;
б) махсулотларни сотиш булимининг ишчилари иш 

хаки;
в) машина операторларининг иш хаки;

г) завод жихозларининг сугуртаси.
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4. Корхонанинг хисобот йили бошида куйидаги
счетларда колдиги бор:

Захиралар йил
бошида

йил
охирида

10 Материаллар (тугри харажатлар) 55.000 65.000

20 Тугалланмаган ишлаб чикариш 96.000 80.000

40 Тайёр махсулот 50.000 85.000

Йил давомида корхона куйидаги харажатларни 
амалга оширган:

Материаллар сотиб олинган (тугри харажатлар) 400.000

Тугри мехнат харажатлари 220.000

Умумишлаб чикариш харажатлари 330.000

Шу мисолда хисобот йилида ишлаб чикарилган 
махсулотнинг таннархи канча?

а) 921.000
б) 956.000
в) 966.000
г) 979.000

5. Олдинги мисолдаги (4-тест) материаллардан фой- 

даланиб топингчи, хисобот йилида реализация 
килинган махсулотнинг таннархи канча?

а) 921.000
б) 956.000
в) 966.000
г) 979.000
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6. Корхона узининг молиявий хисоботида куйидаги

маълумотларни акс эттирган:

реализация хажми

ишлаб чикариш 

харажатлари

-  200.000

- 80.000 (40% и доимий 

харажатлар

тижорат ва маъмурий -1 100.000 (60% и узгарувчан

Материаллар захирасини хисобга олмасдан 

маржинал фойдани хисобланг:

а) 92. 000
б) 108.000
в) 120.000

г) Тугри жавоб îiÿK-

7. Куйидаги кайси холатда маржинал усулни ишлат-

маган маъкул?

а.) ишлаб чикариш фаолияти якунланаётган (тугаётган) 

вактда;
б) ишлаб чикариш тузилмаси (структураси) тугриси- 

даги савол курилаётган вактда;
в) иккита машинадан бирини сотиб олиш лозим бул- 

ган вактда;
г) махсус буюртма олиш масаласи курилаётган вактда.

8. К,Уйида келтирилган харажатларнинг кайси бири 

ишлаб чикариш таннархини хисоблашнинг 
тулик харажат усулида кулланилади?

а) узгарувчан умумишлаб чикариш харажатлари;
б) доимий умумишлаб чикариш харажатлари;

харажатлар харажатлар)
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в) тугри материаллар харажати;
г) тугри мехнат (иш) хаки харажатлари.

9. Корхона Узгарувчан харажатларни хисоблаш 
усулидан фойдаланади. Ишлаб чикарилган махсулот 
бирлиги тугрисида куйидаги маълумотлар мавжуд:

материаллар (тугри харажатлар) 4.40

мехнат харажатлари (тугри харажат) 1.60

Узгарувчан умум ишлаб чикариш харажатлари 2.30

доимий умум ишлаб чикариш харажатлари 1.90

узгарувчан тижорат харажатлари ЗЛО

доимий тижорат харажатлари 1.10

Агарда тайёр мах,сулотлар цолдиги 1.240 бирликни ташкил 

килтам булса, унинг ишлаб чикариш таннархи канча булган?

а) 10.292
б) 12.648
в) 14.136
г) 17.856

10. Юкоридаги мисолдан (9 тест) фойдаланиб, 10.200 
бирлик махсулот сотилган булса (хар бир махсулот 
25 сумдан), маржинал фойда микдори канча 
бÿлишини KÿpcaTHHr?

а) 108.120
б) 138.720
в) 150.960
г) 170.340

22



2-МАВЗУ:

“Харажатлар - ишлаб чикариш хджми - 
фойда” курсаткичлари тушунчаси 

ва уларнинг тахдили

Мавзунинг мак,сади:

Ушбу мавзуда асосий эътибор корхона рахбарлари- 

нинг ишбилармонлик фаолияти даражаси узгариши билан 
ишлаб чикариш харажатлари кдндай узгариши мумкин- 
лиги, шунингдек харажатларнинг “доимий” ва “узгарув- 
чан” деб гурухданишига эътибор берилади.

Менежментни Урганаётган барча рахбарларнинг 
эътиборини махсулот хажми, харажатлар ва фойда кур­
саткичлари уртасидаги узаро муносабат тахдили доимо 
тортиб келган. Бу тахдил натижасида ишлаб чикарилаёт- 
ган махсулот таннархини коплаш учуй ишлаб чикариш 
хажми канча булиши лозим деган саволга жавоб топилади.

К.иска ва узок мудцатли бошкарув карорларини ка­
бул килиш учун асос булган режалаштириш максадига 

аникдик киритилади.
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2.1. Харажатлар таркиби 

(доимий ва ;узгарувчан харажатлар)

Харажат турлари

— ±~— ■— ............

U  Узгарувчан 
харажатлар

Доимий
харажатлар

_3| Ярим 
узгарувчан 
харажатлар

Узгарувчан харажатлар

Ишлаб чикариш хажми узгариши билан пропорционал 
узгарадиган харажатлар

1
Махсулот

таннархига
кирувчи

а) тугри моддий харажатлар 
(хом ашё, материаллар)

.6) тугри мехнат харажатлари 
(иш хаки, иш хакидан ажратмалар)

в) баъзи умумий ишлаб чикариш 
харажатлари (ёкилги, элсктро-энергия ва ш.к.)

И Давр 
харажатлари га 

кирувчи

а) махсулотлар реализацияси (тижорат) 
► билан боглик баъзи харажатлар 
(махсулотни ÿpaui, жойлаш, юклаш)

б) маъмурий-бошкарув харажатларининг 
айримлари----

jjb y  харажат тури рахбарларнинг ишбилармонлик фаолия- 
тига мос равишда узгаради, лекин ишлаб чикилган мах­
сулот бирлигига нисбатан узгаришеиз колади
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Доимий харажатлар

Ишлаб чикдриш хажми узгаришидан катий 
назар узгармайди

1 Махсулот 
ганнархига 
кирувчи

Давр 
харажатлари га 

кирувчи

баъзи умумишлаб чикариш харажатлари 
(ижара харажатлари, хисобланилган эскириш 

суммалари, мол-мулк солиги иа ш.у.)

а) махсулотлар реализацияси билан 
бооик айрим харажатлар 
(реклама харажатлари ва ш.у ...)

а) маъмурий-бошкарув 
харажатларининг асосий кисми

ГБу харажаттури рахбарларнинг ишбилармонлик фаолияти 
узгаришига караб узгармайди, лекин махсулот бирлигига 
нисбатан доимо узгаради

Ярим узгарувчан харажатлар

Бир вактнинг узида хам узгарувчан, хам доимий харажат 
компонентига эга буладиган харажатлар.

Масалан. телефон хизмати харажатлари:

а) бир ойлик аник туланиши лозим булган сумма -доимий 
харажат гурухига киритилади;

б) шахарлараро ва халкдро сузлашув харажатлари булса, 
узгарувчан харажат гурухига киритилади.
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2.2 Ишлаб чикдриш хджми (куввати)

Ишлаб чикариш х.ажми билан харажатлар 
Уртасида (узгарувчан харажатлар) узаро т$три чизикди 

богланиш мавжуд (расмга к,аранг)
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Шу билан биргаликда, бир канча харажатлар ишлаб 
чикариш куввати билан “тугри чизикли богланишда” 
булмайди (тугри чизиксиз богланиш).

Агарда хамма узгарувчан харажатлар ишлаб чикариш 
куввати билан тугри чизикли богланишда булганда эди, 
уларни осон тахдил килиш, режалаштириш ва тегишли 
бошкарув карорларини кабул килишда ишлатиш мум- 
кин булар эди.

Тугри чизиксиз богланган харажатларни режалашти­
риш кийин, лекин уларни хам бошкарув карорларини 
кабул килишда хисобга олиш зарур.

“Чизикли апроксимация” (ёки “релевант даражаси 
усули”) усулидан фойдаланиш худди ана шундай чизик­
сиз богланган харажатларни чизикли богланишга мосла- 
шишини таъминлайди (расмга каранг).

Релевант даражаси усули  - бу ишбилармонлик фаол- 
лигини аникдаш усулидир. Бу усулда чизиксиз богланган 
харажатлар шартли равишда чизикли богланишга мос- 
лаштирилади:



Ишлаб чикариш хджмининг релевант даражаси ора- 

IIмгида доимий харажатлар узгаришсиз колади.
Лекин, нисбатан узокрок мудцат олинадиган булса, 

доимий харажатлар хам узгаради (жихозлар, мехнат ре- 
еурслари ва бошк,а ишлаб чикариш омилларининг узга- 

риши).
Бошкариш максадлари учун, одатда, маълум вакт 

оралиги олинади. Фараз килинадики, мана шу вакт ора- 
лигида доимий харажатлар узгаришсиз колади. Доимий 
харажатлар узгарадиган буиса, релевант даражасининг 

янги чизиги пайдо булади (расмга каранг).
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'Харажатлар - х а ж м - фойда" тахдили бу

Харажатлар

(сумда)

харажат

Критик нукта

Харажатлар

Реализация хажми (бирликда)

ишлаб чикариш хажми ва фойданин 

^ зар о  богликлиги

2 3. “Харажатлар - хажм - фонда” 
туш унчасининг тахлили

на- 

куроли;
~ м ш л а ^ ^ и к а р и ^ Г 4 ^ л  и ятин и р е ж а л  ашт и ри ш в а  

, энг асосии кур^

- ^Г;пяжатлар7^ш л^™ ^риш  хажми ва фойданинг! 

;  Р ^пгпиклиги таъсири натижасида харажатлар- 
нинг кандай узгариши мумкишшгини аниадащ усули;

—---- к^либ рахбарларнинг киска муддатли
ярат аи ;_______

'  м а в ж ^ и Р  ^ ^ Т ь т е р н а 'г и ! .  вариантлар ичидан 

■энг с Х а л и с и н и  танлаб олиш имкониятини беради.

А»»яттиётпа «харажатлар - хажм - фойда”нинг
* япо богликлигини график тарзда, турли 
узаро богл Жадваллар куриниш ида хам

» Х и н и с и  кулай б»лса) изсдааш мумюш.
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Харажатлар, ишлаб чикдриш хажми ва фойда 
уртасидаги узаро богликликнинг формулада 

ифодаланиши

Реализациядан 
тушган тушум 

(х,ажм)

Узгарувчан
харажатлар

________________ _—

+
Доимий

харажатлар
+ Фойда

Критик нукта фоомуласи

Реализациядан 
тушган тушум

Узгарувчан
харажатлар

+
Доимий

харажатлар

Ёки

Сотилган мах- 
сулот бирлигига 
тугри келадиган 
критик нукта

[доимий харажатлар

Бахо

Шу бирлик махсу- 
лотининг узгарув­

чан харажати

Мисол.

Корхона ёзув столлари ишлаб чикаради. Бир дона 

столнинг узгарувчан харажатлари -  50, доимий харажат- 
ларнинг умумий суммаси, хисобот даврида — 20000. Бир 

дона махсулотнинг сотилиш бахоси - 90 сум.
Бу ерда реализация хажмини аникдаш учун куиидаги 

тенглик келиб чикади:

90 х X = 50 х X + 20000 

40 х X  = 20000 
Х=500
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ёки, пул бирлигида 

90 X 500 = 45000

Ушбу мисолнинг графикаси куйидагича булади:
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Иллюстратив мисол

Корхона рахбарлари янги махсулот турини ишлаб 
чикаришни режалаштирмокдалар. Бу махсулот турига 
жуда катта талаб булиши кутилаяпти. Шу махсулот тури- 
11инг бир бирлигини ишлаб чикдришда узгарувчан хара- 
жатлар куйидагича хисобланилди:

* Тугри модций (материал) харажатлар 1850

* Тугри иш хаки харажатлари 425

* Ёрдамчи материаллар 110

Тижорат харажатлари 280

Бошка харажатлар 195

Жами 2860

Доимий харажатлар:

* Жихозлар ва биноларнинг эскириши 36000

* Реклама харажатлари 45000

* Бошка доимий харажатлар 11400

Жами 92400

Корхона рахбарлари махсулотни (бир дона) 5500 

сумдан сотмокчи.

Талаб килинади:

1. Маржинал усулдан фойдаланиб, корхона учун:
а) критик нукта;
б) 70224 пул бирлигидаги фойда суммасини олиш учун 
канча микдорда махсулот ишлаб чикиши лозимли- 

гини топинг.

2. Шу маълумотлардан келиб чикиб, корхона 139520 пул 
бирлигидаги (п.б.) фойда олиши учун канча махсулот
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ишлаб ЧИК.ИШИ лозимлигини топинг. Фараз килингки, 
реклама харажати яна 40000 п.б. усган.

3. Фараз килайлик, 10000 дона махсулот тури ишлаб 

чикилган. Шу холатда корхона 131600 п.б. фойда оли- 
ши учун махсулотни кайси бахода сотиши л озим.

4. Маркетинг буйича 'мутахассис фикрича шу махсулот 
турини сотиш хажми бир йилда 15000 донага етиши 
мумкин. Агарда махсулот бирлигининг бахоси 5200 п.б. 
булиб, шунга тугри келадиган узгарувчан харажатлар- 
ни камайтириш имконияти булмаса, корхона 251 000 
п.б. фойда олишини режалаштириб, яна реклама 
харажатлари учун канча маблаг сарфлаши мумкин?

Ечими:

1. а) Критик нукта = 92400: ( 5500 - 2860)
= 92400:2640 
= 35 бирлик махсулот

б) Махсулот ишлаб
чикариш хажми =( 92400+70224): 2640 

=162 624 : 2640 
= 61 бирлик махсулот

2. ( 92400+40000+139520):2640=271920: 2640= 103 
махсулот бирлиги.

3. Б'у ерда махсулот бирлигининг келажакда сотилиш 
бахоси “X ” деб белгилаб олиниши лозим.
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Шунда,
10000 = (92400+131600) : (Х-2860) 
10000 х ( X - 2860)=224000 
10000 х Х=224000+28600000 

Х= 2884 п.б. (бахоси)

4. Бу ерда, “X ” доимий харажатлар деб белгилаб олиниши 

лозим.

Шунда,
15000=( Х+251000): (5200-2860)=( Х+251000) : 2340 
15000 х 2340=Х+251000 

Х= 15000 х (2340) - 251000 
Х=351000 - 251000 
Х= 100000 п.б.

Демак, доимий харажатларнинг янги микдори - 

100000 п.б. булиши кутилади.
100,000 - 92400 (дастлабки доимий харажатлар)=7б00 п.б. 
Ушбу сумма, реклама учун кушимча сарфланиши мумкин 

булган маблаг микдоридир.
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Тест саволлари:

1 Релевант даражаси оралитида бир дона махсулот 
турига тутри келадиган узгарувчан харажатлар:

а) хар бир ишлаб чикариш хажмида 'турлича булади;
б) хар бир ишлаб чикариш хажмида узгармасдан 
колади;

в) хар бир ишлаб чикариш хажмига караб пропор- 
ционал узгаради;

г) тугри жавоб йук.

2. Корхона Уз фаолиятини келгуси йилга режалашти- 
ришда, реализация хажмини 6.000.000 п.б. етказиш 
учун куйидаги маълумотларни тайёрлади:

№ Харажатлар тури узгарувчан
харажатлар

(п.б.)

доимий
харажатлар

(п.б.)

1. Тутри моддий 

харажатлар 1.600.000 _

2. Тутри иш хаки 

харажатлари 1.400.000 _

3. Умумишлаб чикариш 

харажатлари 600.000 900.000

4. Маркетинг харажатлари 240.000 360.000

5. Маъмурий бошкарув 
харажатлари 60.000 40.000

ЖАМИ: 3.900.000 1.300.000
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Шу мисолда критик нукта пул бирлигида канчага 
тснг булади?

а) 2.250.000
б) 4.000.000
в) 3.500.000
г) 5.300.000

5. Корхона 200.000 дона махсулот сотишни режалаш- 
тирмокда. Шундан доимий харажатлар - 400.000 
п.б. ва узгарувчан харажатлар - сотиш бахосининг 
60% ташкил килган. Корхона 100.000 п.б.да фойда 
олиши учун, сотилаётган махсулот бирлиги (дона- 
си)нинг бахоси кандай булиши керак:

а) 3.75 п.б.
б) 4.17 п.б.
в) 5.00 п.б.
г) 6.25 п.б.

4. Корхона ишлаб чикарилган махсулотнинг хар бир 
донасини 27 п.б.да сотмокчи. Х,ар бир дона махсу- 
лотга тугри келадиган узгарувчан харажатлар - 15 
п.б.ни, доимий харажатлар бир ойга 197.040 п.б. 
ташкил килади. Шу вазиятда сотишнинг критик 
нуктаси неча дона махсулот бирлигига тенг?

а) 16420
б) 11.590
в) 11.950
г) 16.240

5. 4-тест материалидан (мисолдан) фойдаланиб, 
махсулот реализациясининг критик нуктаси хажми- 

ни пул бирлигида топинг.
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а) 312.930
б) 322.650
в) 443.340
г) 438.480

6 4-тест саволи материалларидан фойдаланиб то- 
пингчи, корхона 6.000 п.б. фойда олиши учун (бир 
ойда) неча дона махсулот сотиши керак булади?

а) 12.450 дона
б) 16.740 дона

в) 12.090 дона
г) 16.920 дона

7. 4-тест саволи материалларидан фойдаланиб топинг- 
чи, корхона бир ойда реклама харажатларини яна 
К^шимча 15.000 п.б. купайтириб, 9.000 п.б. фойда 
олиши учун, уша ойда неча дона махсулот сотиши 
лозим?

а) 18.240 дона
б) 18.420 дона
в) 13.590 дона
г) 13.950 дона
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Масалалар ва муаммолар

I. Реализация (махеулотни сотиш) таркибини 
аникдаш ва танлаш.

Фараз килайлик, корхона, ручкалар ишлаб чикдради 

на сотади. Хар бир дона ручкага тугри келадиган узгарув- 
чан харажатлар - 3 п.б., доимий харажатлар - Р.
а) корхона хар бир ручкани 5 п.б.да жами 600.000 ручка 

сотиб 200.000 п.б. микдорида фойда куриши мумкин.
б) ёки 350.000 дона ручкани 6 п.б.да ва яна 200.000 

донасини 4 п.б.да сотиши мумкин.
Корхона шу иккала вариантнинг кайси бирини тан- 

лайди?

2. Фойдани хисоблаш ва бахони режалаштириш

Корхона жуда юкори рейтингга эга. Менежер бозорда 
салмокли улуш олиш учун харакат килаяпти. Хар бир 
сотилаётган махсулотнинг бахоси 5 п.б., бу бахо бозорда 
сотилаётган худци шундай махсулотларнинг бахосидан 

анча паст. Махсулотнинг бир донасига тугри келадиган 
узгарувчан харажатлар 4.50 п.б., доимий харажатларнинг 
микдори шу йили 600.000 п.б.ни ташкил килган.

Талаб килинаяпти:

а) фараз килайлик, корхона шу йили 1.000.000 дона 
махсулот сотиши мумкин. Шу холатда корхонанинг 

фойдаси канча булади?
б) менежер бозорда режалаштирган мавкеини эгаллади 

деб фараз килайлик. Шу вактда корхона 30.000 п.б. 
фойда олиши учун бир дона махсулотнинг нархини 

неча п.б.да белгилаши лозим.
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3. Критик  нукта тахлили

Режалаштирилаётган йилда сотилиши мулжалланаёт- 
ган махсулот буйича куйидаги маълумотлар мавжуд:

№ Бир дона махсулотга тугри келадиган 
узгарувчан харажатлар •

п.б.да

1 Тугри моддий харажатлар 2.300

2 Тугри иш хаки харажатлари 800

3 Умум ишлаб чикариш харажатлари 600

Реализация харажатлари 500

№ Жами доимий харажатлар п.б.да

1 Умум ишлаб чикариш харажатлари 195.000

2 Реклама харажатлари 55.000

3 Маъмурий-бошкарув харажатлари 68.000

Сотилиш бахоси - 96.000

Талаб килинади:

1. Режалаштирилаётган йил учун критик нуктани 
хисоблаш.

2. Шу йили 65 дона махсулот сотилган булса, корхона 
канча фойда курган?

3. Корхона менежери келгуси йил учун режалар 
тузмокда:
а) корхона 95,400 п.б.да фойда олиш учун канча 
махсулот сотиши лозим.
б) сотиш (реализация) хажми 20% купайиб, бир дона 
махсулотнинг бахоси 0.500 п.б. камайса, фойда канча- 
ни ташкил килади?

в) реклама харажатлари 47.700 п.б.га купаядиган 
булса, критик нуктани топинг.
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Барча вариантлар бир-бирига богланмай, мустакил 
счилиши кузда тутилган.

Вазиятли мисоллар

Корхона режалаштирилаётган йилда янги махсулот 

турини ишлаб чик,армокчи. Бу эса купрок кушимча маб- 
лаглар ёки кушимча мехнат харажатларини купайтириш 
усули оркали амалга оширилиши мумкин. Лекин, иккала 

усулнинг кайси бирини танлашдан катъи назар махсу- 
лотнинг сифати узгармайди.

Куйидаги маълумотлар мавжуд:

Кушита маблаг 
сарфи усули (п.б.)

Кушимча мехнат 
сарфи усули (п.б.)

1 Хом ашё 5.00 5.60

2, Тугри мехнат 
харажатлари

0.5 иш соати 12 дан = 
6.00

0.8 иш соати 9 дан = 
7.20

3 Узгарувчан 
умум ишлаб 

чикариш 
харажатлари

0.5 иш соати 6 дан = 
3.00

0.8 иш соати 6 дан = 
4.80

4. Кушимча 
доимий 

умум ишлаб 
чик,ариш 

харажатлари

2.440.000
1.320.000

Бир дона махсулотнинг реализация бахосини 30 п.б.да 
белгилаш кабул килинган. Фараз килинаяптики, махсулот 
кайси усулда ишлаб чикилишидан катъи назар йиллик 
тижорат харажатлари 500.000 п.б.ни ва хар бир дона 
сотилган махсулотга яна кушимча 2 п.б.ни ташкил килади.
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Талаб к,илинаяпти:

1. Иккала усул буйича хам корхонанинг махсулот ишлаб 
чикариши буйича критик нуктасини хдсоблаб топиш;

а) Кушимча маблагли усул
б) Кушимча мехнатли усул;

2. Иккала усулда хам корхона учун бир хил булиши 
мумкин булган махсулотлар реализацияси хажмини 
аникдаш.

3. Кайси холатда шу усулнинг кайси бирини куллаш 
мумкинлигини тушунтириб беринг.
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З-МАВЗУ.

Харажатлар таксимоти. Махсулотлар 
таннархини калькуляция килиш ва 

харажатларни хдесобга олиш

Мавзунинг максади:

Ишлаб чикарилаётган махсулот бирлигининг таннар­

хини хисоблаш - бошкарув хисобининг асосий вазифа- 

сидир. Айнан ана шу махсулот бирлигига тугри келаётган 
таннарх микдори жуда купчилик холларда бошкарув ка- 
рорларининг кабул килинишига асос булади.

Махсулот таннархи тугрисидаги объектив маълумот, 
корхонанинг сузсиз муваффакиятини таъминлаши бир 
канча сабабларга (омилларга) асосланади:

таннарх, энг аввало махсулотга бахо белгилаш, сотиш 
бахосини аникдаш; таннарх, келгусида бутун хужалик 
фаолиятини режалаштириш; юзлаб оператив карорлар- 
нинг кабул килинишига асос булади. Ушбу мавзуда ишлаб 
чикарилаётган махсулотнинг таннархини аникдашда 
жуда куп кулланиладиган усуллардан иккитасининг хусу- 
сияти тутрисида фикр юритилади:

- махсулотлар таннархини калькуляция килишнинг 
буюртмали усули;

- махсулотлар таннархини калькуляция килишнинг 

жараёнли усули.

Бу борада асосий эътибор хисобни ташкил килиш 
техникасига, бухгалтерия ёзувларига ва бухгалтерия-узаро 

алокаларига хам каратилади.
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3.1. Харажатларни таксимлаш тартиби 
ва усули

Харажатлар таксимоти 
жараёнида ушбу гушунчаларга 

эътибор берилиши лозим

Харажатларни
таксимлаш

Бу - корхонанинг фаолиятида вужудга 
келган харажатларни аник объектлар 
буйича гурухлаш жараёни

Бу - уша жойда килинган харажатлар 
хисобга олиниши лозим булган ташки- 
лий булим ёки алохида хисобга олина- 
диган бугин

Бу - нисбатан мустакил булмаган, 
лекин охирги молиявий натижаларни, 
килинган харажатлар, чикимларни 
аниклашда буларнинг хам улушини 
аник белгилаш лозим булган энг куйи 
ишлаб чикдриш бугинлари
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Ана шундай махсулот бирлигининг таннархини (МБТ) 

куйидаги формула оркали хисоблаш мумкин:

Ишлаб чикариш таннархи
МБТ =

Тайёр махсулотлар сони

Махсулотлар таннархини хисоблашда вужудга ке- 
ладиган барча муаммоларни таннархни калькуля­
ция килишнинг буюртмали ва жараёнли услубла- 
рини куллаб ечиш мумкин.
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1.2. TaHHapxHM KajibKyjiflijHfl tgHJiHiiiHHHr 
6yiopTMajiH ycyjiH.

XapaxaTJiapuM xncoGra OjImlli Ba TaHHapxHM 
Ka îbKyjiauMH KMJiHiiiHMHr 6yiopTMa^M ycyjin

By ajioxn#a ByfopTiviaJiap 6yiinna, uiynHHivieK, Sup MapTajiHK 
MaxcyjioT Typw Hiujia6 HHKapmiaeTraH naMT/ia Kj?JiJiaHHJia,o,n

By ycyn/ia xapaxaTJiap 6 upon 6np xmcoSot ;iaBpn opajiHfHfla 
3Mac (6hp oii/ja, KBapTajma,MMJma), 6ajiKH SajKapHJiaexraH 

6yiopTMa aaBpH 6yMMlia aHmyiaHaflH

XapaxaraapHH xnco6ra ojihhi y’lyn c|)aKa-r 6nTTa, 20 - 
“TyrajuiaHMaraH wmjiaS HHKapHiu” (Work in Process) 

ciieTHaaH (})OM/iajiaHHjra;iH

K,yuiHMHa aHajiHTHK MatJiyMOTJiapHH hhfh6 6opniu yMyn 
6yiopTMaJiap KapxoqKacHflan c|)OH^ajiaHHUi MyMKHH.

AiiHaH uiy GyiopTMajrap KapTow Kacn.ua xapaxaTJiap 
rermujiH-Macty^ 6yjiMMJiap 6yHHHa hwfhjimS 6opa.nn

By ycyjiAa 6apna Tyrpn xapaxarjiap mujiaQ HHKapHJiraH 
ckh 6axapw^raH 6ytopTMa 6HpjiMrara ojih6 Qopmaw- 
JleKHH, yiwyM nuuia6 HHKapMui xapaxaraapn Maxcyc ycyji- 
jiap 6yHHMa aHHiyiaHa,HH Ba TaHHapxra ojih6 6opnjiajiH. By 
ycyjuiapiiaH Kyn KyJiJiaHHJiaflHraHH - yMyM raujiaS liHKa- 
pmu xapaacaraapMHH TaKCHMJiauiHHHr HopMaTHB kosc})- 
clJHUHeHTJiap ycyjiHUHp..
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1-мисол

Корхона умумишлаб чикариш харажатларини тугри 
иш хаки харажатларига пропорционал тарзда, соат бир- 

лигида аникяамокчи.
Режалаштирилаётган йилга умумишлаб чикариш 

харажатларининг умумий суммаси - 20.000, тугри мехнат 
(иш хаки) харажатлари - 4.000 соат.

Шу ерда умумишлаб чикариш харажатларининг нор­
матив коэффициента (20.000 : 4.000) = 5 (п.б./соат)га 

тенг булади.
Фараз килайлик, буюртмалар карточкасида килинган 

харажатлар тугрисида куйидагича маълумотлар мавжуд:

1 - хакикий материал харажатлар 10.000

2 - хакикий хисобланган иш хаки харажати 
(700 соат)

17.000

3 - хисобдан чикарилиши лозим булган 
умумишлаб чикариш харажатлари 
(5п.б.х700 соат)

3.500

ишлаб чикариш таннархи 30.500

Куйидаги бухгалтерия счётларидан фойдаланиб шу усул 
мохиятини кейинги мисолда яна бир марта куриш мумкин

счет
раками

Бухгалтерия счетининг номи

10 "Материаллар"

20 "Тугалланмаган ишлаб чикариш"

25 "Умум ишлаб чикариш харажатлари"

40 "Тайёр махсулот"

46 "Реализация"
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50 " Касса”

51 "Хисоб-китоб счета"

62 "Харидор ва буюртмачилар билан хисоб- 
китоблар”

67 "Бюджетдан ташкари фондларга ажратмалар"

68 "Бюджет билан соликд'ар буйича хисоб- 
китоблар"

69 "Социал сугурта ажратмалари"

70 "Ишчи хизматчилар билан иш хаки буйича 
хисоб китоблар"

88 "Махсус фондлар"

2-мисол

Буюртма буйича икки хил “А”, “Б” махсулотлари 
тайёрланаяпти.

т/р Жараёнлар мазмуни счётлардаги
ёзув

сумма 
(п.б.)

Дебет Кредит

1 2 3 4 5

1 1 -жараён
Корхона кредитга 95.600 
п.б.да, асосий материаллар 
ва 5.100 п.б.ёрдамчи мате­
риаллар харид кщщи

10.0
10.2

60
60

95.600
5.100

2 2 - жараён
Буюртма буйича омбордан 
цехга 84.000 п.б.асосий ма­
териаллар ва 19.800 п.б.да 
ёрдамчи материаллар чик;а- 
рилган. Шундан:
"А" махсулотта - 51.800 
"Б" махсулот учун - 32.200 

84.000
20
25

10.1
10.2

84.000
19.800
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3 3 - жараён
Ишчиларга ва цех маъмурий 
бошкарув ходимларига иш 
даки хисобланган

88.1
88.1
88.1

67
68 
70

6.480
14.000 
129.520
150.000

4 4 -жараён
Ишчиларга ва бошкарув хо­
димларига иш хаки берилган 70 50 129.520

5 5 -жараён
Х,исобланган иш хакидан 
ишчиларники "тугри иш хаки 
харажатларига", маъмурий 
бошкарув ходимлариники 
"умум ишлаб чикариш хара- 
жатларига" олиб борилиши 
лозим.Шундан:
"А" махсулот учун - 87.000 
"Б" махсулот учун - 28.000

20
25

88.1
88.1

115.000
35.000
150.000

6 -жараён
Фараз килайлик, шу даврда 
умум ишлаб чикариш хара- 
жатларидан яна куйидаги- 
лари амалга оширилган:
а) электроэнергия харажат- 
лари - 10.200
б) жихозлар учун харажатлар 
- 18.400
в) сугурта харажатлари - 7.300
г) мулк солиги - 6.450

жами : 42.350 
6 -жараён
Шу харажатларнинг хаммаси 
туланган (счетларга асосан) 25 51 42.350

7 Умум ишлаб чикариш хара­
жатлари тугри мехнат хара- 
жатларининг 85%ни ташки л 
килади деб норматив коэф­
фициент кабул килинган. 
Шунга мувофик (115.0 х 
85%)=97.750 
100. 20 25.1 97.750
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Шундан:
"А" (87.000 х 85%)= 73950 
"Б" (28.000 х 85%) =23.800

8 7 - жараён
Тайёр махсулотомборга кирим 
кдлинади. Шу вакгда буюрт- 
манинг карточкаси ёпилади. 
"А" махсулотинин!- бахоси 
(таннархи) 212.750 п.б.ни 
ташкил кдлади 40 20 212.750

9 Корхона буюртмачиларга 10 
дона "А" махсулотни жунатган. 
Уларнинг таннархи 177.292 
п.б.ни ташкил килиб, соти- 
лиши бахоси - 270.000 п.б. 
булган

62
46

46
40

270.000
177.292

10 Хдсобот даврининг охирида 
"25” ва "25.1" счетлар таккос- 
ланиб курилади.("25" - умум 
ишлаб чикариш харажат- 
лари) Мисолимизда:
"25.1" счетда = 97.150 
(51800+87.000+73.950)
"25.1" счетда=97.750 
(норматив коэффициент) 
фаркц = 600 п.б.
8-жараён
Ана шу фарк суммасини хи- 
собга олиш лозим

25.1
25.1

46
25

600
97.150

11. Мабодо ана шу 600 п.б.кор- 
хона учун катга ахамиятта эта 
булса, ухолдашумикдор(600) 
учта счет (20, 40, 46) буйича 
таксимланиши лозим.

Бундай пайтда 10 пунктдаги 
бухгалтерия ёзуви бошкача 
ёзилади (кейинги жадвалга 
каранг):

25.1
25.1
25.1
25.1

20
40
46
25

196.80 
67.20 
336.00 

97.150 00

Жами 97.750.00
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11 пунктнинг хисоб-китоби куйидаги жадвал 

^риниш ида амалга оширилади

т/р Счетларинг
раками

счетлардаги колдик, суммаси

Суммаси улуши % да

1. ”20" - тугалланма- 
ган ишлаб чикдриш

104,000 32.80 196.80

2. "40" - тайёр 
мах.сулот

35,458 11.20 67.20

3. "46" - реализация 
килинган махсулот 

таннархи
177,292 56.00 336.00

Жами 316,750 100% 600.00 п.б.

3.3. Таннархни калькуляция килишнинг 
жараёнли усули

Таннархни калькуляция килишнинг жараёнли усули

-------------------- ----------------I
Узлуксиз, бир неча боскичдан иборат жараёнлар буйича 

кенг кУламдаги махсулот ишлаб чикарувчи 
корхоналарда кулланилади
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Иллюстратив мисол

ФИФО (ПРО)
усули

Бу усулда давр бошидаш тугал- 
ланмаган ишлаб чикариш к,ол- 
диги тугатилади сунгра, янги 
махсулот ишлаб чикариш амалга 
оширилади

Тайёр махсулот таннархини калькуляция 

килишнинг жараёнли усули 3 та тахлилий 

(аналитик) жадвал оркали амалга оширилади

•1 -жадвал
---- .5»

Шартли ишлаб чикариш хажмининг 
хисоб-китоби тахлили

2-жадвал Ишлаб чикиарлган махсулот 
бирлигининг таннархи тахлили

3-жадвал
-----Ь

Умумий (якуний) таннарх тахлили
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Мисол

Фабрика пластмассали уйинчоклар ишлаб чикаради. 
Ишлаб чикариш икки боскичда амалга оширилади: шакл 
бериш (А цехда) ва кайта ишлаш (В цехда). Асосий мате- 
риаллар туликАцехдаги ишлаб чикариш учун сарфланади. 
Кушилган харажатлар булса, тенг микдорда иккала цехда 
хам амалга оширилади.. Тайёр махсулот омборга топши- 
рилади.

Куйидаги маълумотлар мавжуп

Хисобот даври бошидаги 
тугалланмаган ишлаб чика­

риш 10.000 дона

Асосий материаллар 4.000 п.б.

Кушилган харажатлар (40% 
якунланган) 1.110 п.б. 5110 п.б.

Хисобот даврида ишлаб чи- 

килган 48.000 дона

Шу даврда кушимча (тулик) 
ишлов берилганлари 40.000 дона

Давр охиридаги тугалланма­

ган ишлаб чикариш (50% 
тугалланган) 2.000 дона

Хисобот даврида жунатил- 

ганлари 22.000 п.б.

Шу даврдаги кушилган ха­
ражатлар:

* тугри мехнат (иш хаки) 
харажатлари

* тугри умумишлаб чикариш 
харажатлари

6.0 п.б.

12.000 п.б. 18.000
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Талаб килинади:

1. “А” цехда ишлаб чикарилган махсулот бирлишнинг 

таннархини хисоблаш.
2. А” цехдан “В” цехга берилган ярим тайёр (полуфабри-

катлар) махсулотлар хамда “А” цехда кол гам тугал- 
ланмаган ишлаб чикаришни хисоблаш.

3. Шу жараёнларнинг бухгалтерия ёзувини ёзиш.

ЕЧИМИ:

а)
Кушилтан 
харажатлар 

(тугалланмаган 
ишлаб чикариш 

буйича)

Махсулот
бирлиги 100

Якунланганлари 
фоизи

б)

Хисобот даврида 
бошланган ва 
тугатилган 

махсулот бирлиги

= 40.000 - 2.000 = 38.000 дона

Материал хара­
жатлар буйича 

давр охирида колган 
тугалланмаган 

ишлаб чикариш

2.000 х 50.000 дона =1.000 
100
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1-жадвал

Шартли ишлаб чикдриш хажми 
хисоб-китоби

Хисобга 
олиниши 

лозим булган 
бирлик

шартли бирлик

материал
харажатлари

кушилган
харажатлар

Хисобот даври 
бошидаш 

тугалланмаган 
ишлаб чикзриш 

(40%)

10.000 - 6.000

Хисобот даврида 
бошланган ва туга- 

тилган махсулот 
бирлиги

38.000 38.000 38.000

Хисобот даври охи- 
рвда кол ган тугал­
ланмаган ишлаб 
чикариш (50%)

2.000 2.000 1.000

Жами 50.000 40.000 45.000

Кейинги боскич, яъни ишлаб чикилган махсулот 
бирлигининг таннархи тахлили хар бир дона махсулот 
учун алохида-алохида хам материал харажатларни, хам 
кушилган харажатларни хисоблаш имконини беради.
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2~жадвал

Махсулот бирлигининг таннархи тахлили

Харажатлар (п.б.)
шартли
бирлик
(дона)

бир 
бирлик 

харажати 
(п.б.)

бошланг- 
ич захира

жорий
даврдаги

Жами

Материал
харажатлар

4.000 22.000 26.000 40.000 0.55*

Кушилган
харажатлар

1.110 18.000 19.110 45.000 0.40 **

ЖАМИ 5.110 40.000 45.110 X 0.95***

* - 22.000: 40.000 =0.55 
** - 18.000: 45.000= 0.40 
*** - 0.55 + 0.40 =  0.95

3-жадвал

Умумий (якуний) таннарх тахлили

Тайёр
махсулот

Тугалланмаган 
ишлаб чикариш

1. Бошлангич захира 
давр бошига колдик (п.б.)

5.110

Ишлаб чикдришни якунлаш учун 
сарф кцлинган харажатлар 
(6.00 дона х 0.40) 2.400

2.Хисоботдаврида бошланган ва 
тугатилган (38.000 д он ах0.95) 
харажатлар 36.100

3. Охирги захира 
Материал харажатлар буйича 
(2.000 х0.55) 1.100

Кушилган харажатлар буйича 
(1.000 Х0.40) 400

ЖАМИ (п.б.) 43.610 1.500
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Текшириш: 43.610 + 1.500 = 45.110 (2-жадвалга каранг)

Бухгалтерия ёзуви

Дебет Кредит Суммаси

20 "В" 20 "А" 43.610

Иллюстратив мисол

Корхона буюртмалар буйича махсулот ишлаб чицара- 

ди. Бухгалтер анча вактдан буён йук- Махсус жадваллар 

тузилмаган. Узингиз махсулот таннархини хисоблашин- 

гиз лозим.

Куйидаги маълумотлар мавжуд

Хисобш даври бошига

Материаллар 40.420

(Б-2буюртма) бричатугалланмаган ишлаб чикэриш 59.100

(Б-1 буюртма) буйича тайёр махсулот 71.700

Давр мобайнида буюргмаларни бажариш учун 

сарфланган материаллар

Б-2 буюртма учун 17.000

Б-4 буюртма учун 42.800

Б-6 буюртма учун 54.500

Давр мобайнида иш хаки харажатлари 

куйвдагича булган

К-2 буюртма буйича 35.300

К-4 буюртма буйича 43.480

К-9 буюртма буйича 65.600
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Умумишлаб чикариш харажатларининг норматив 
коэффициенти иш хаки харажатларига нисбатан 150% 
микдорида белгиланган.

а) Б-2, Б-4 буюртмалар тугатилган.

б) Б-1, Б-2 буюртмалар харидорларга жунатилган.

в) Б-1 буюртма - 3.000 бирлик махсулот;

Б-2 буюртма - 5.500 бирлик махсулот;

Б-4 буюртма - 4.800 бирлик махсулот.

Талаб килинади:

1 Б-1, Б-2, Б-4 буюртмалар буйича ишлаб чикарилган 
махсулот бирликларининг таннархини хисобланг.

2 “Тугалланмаган ишлаб чикариш”, “Тайёр махсулот” 
ва “Реализация килинган махсулот таннархи” хисоб- 
китобидаги колдикни хисобланг.

Ечими
1.

Б-1 буюртмаси

Бир дона махсулот таннархи 71.700:3.000=23.90

Б-2 буюртмаси

Буюртма таннархи, жами 164.350

а) давр бошида тугалланмаган 
ишлаб чикариш 59.100

б) тугри материал харажатлар 17.000

в) тугри иш хаки харажатлари 35.300

г) умумишлаб чикариш 
харажатлаш (150% х 35.300) 

100%
52.950

Бир дона махсулот таннархи (164.500:5.500)—29,88
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Б-4 буюртма

Буюртма таннархи, жами 151.500

тугри материал харажатлар 42.800

тугри иш хаки харажатлари 43.480

умумишлаб чикариш харажатлари 
(150% х 43.480')

100%

62.220

Бир дона махсулот таннархи (151.500:4.800) 31,56

2.

Б-6 буюртма

Буюртма таннархи, жами 218.500

шу жумладан,

тугри материал харажатлар 54.500

тугри иш хаки харажатлари 65.600

умум ишлаб чикариш харажатлари 
(150% х 65.600) 98.400

а )  Куриниб турибдики, Б-6 буюртма тугалланмаган, 

шунинг учун шу буюртма таннархи - 218.500 п.б., 
бу - “тугалланмаган ишлаб чикариш” (20-счёт);

б) Б-4 буюртма тугатилган, лекин харидор, яъни буюрт- 
мачига жунатилмаган, шунинг учун шу буюртма тан­
нархи 151.500 - бу “тайёр махсулот” (40-счет);

в) Б-1 ва Б-2 буюртмачиларга жунатилган, шунинг учун 
236.050 (71.700+164.350), бу - реализация килинган 

махсулот таннархи (46-счет)
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Тест саволлари

1 Буюртмали усул буйича таннархни калькуляция- 
лаш жараёнида умумишлаб чикариш харажатларини 
хисобдан чикариш учун:

а) 20-счёт кредитланади;

б) 25-счёт кредитланади;
в) 25-счёт дебитланади;
г) 40-счёт дебитланади.

2 Умумишлаб чикариш харажатларини таксимлашнинг 
норматив коэффициенти бу:

а) Ха кики й умумишлаб чикариш харажатларининг, 
хакикий ишлаб чикариш хажмига нисбати;

б) Хакикий умумишлаб чикариш харажатларининг режа- 
лаштирилган ишлаб чикариш хажмига нисбати;

в) Режалаштирилган умумишлаб чикариш харажатлари­
нинг, хакикий ишлаб чикариш хажмига нисбати;

г) Режалаштирилган умумишлаб чикариш харажатлари­
нинг, режалаштирилган ишлаб чикариш хажмига 
нисбати.

3. Корхона булажак даврга умумишлаб чикариш хара­
жатларини - 255.000 п.б.да режалаштирган. Режа­
лаштирилган тугри иш хаки харажатлари - 100.000 
киши-соат. Давр охирида умумишлаб чикариш хара­

жатлари буйича колдик - 270.000 п.б. булган. Хаки­
кий иш хаки харажатлари - 105.000 киши-соатни 
ташкил килган. Шу холатда умумишлаб чикариш 
харажатлари куп ёки кам хисобдан чикарилганли- 
гини топинг.

62



а) 2.250 п.б. куп;
б) 2.250 п.б. кам;
в) 15.000 п.б. куп;
г) 15.000 п.б. кам.

Корхона хисобот даврида 3.000 дона махсулот ишлаб 
чиккан ва тугалланмаган ишлаб чикариш - 400 
донани ташкил килган. К,ушилган харажатлар 10%га 
нихоясига етказилмаган (тугалланмаган), ма­
териал харажатлар сарфи эса 100% нихоясига етка- 

зилган. Давр бошида тугалланмаган ишлаб чикариш 
б^лмаган. Харажат турлари буйича махсулот бирли- 
гини топинг.

а) кушилган харажатлар буйича - 3.400 дона 
материал харажатлар буйича - 3.360 дона;

б) 3.360 кУш. ва 3.400 мат. харажат.
в) 3.040 дона куш. ва 3.400 мат.харажат;

г) тугри жавоб йук-

Корхона хисобот даврида 2500 дона махсулот иш­
лаб чиккан ва тугалланмаган ишлаб чикариш - 500 
донани ташкил килган. Кушилган харажатлар 30%га 
якунланган, материал харажатлар 100%га якунлан- 
ган. Давр бошида тугалланмаган ишлаб чикариш 
булмаган. Материал харажатлар иш даврида 9.300

б.п.ни ташкил килган. Кайта ишлаш харажатлари 
суммаси - 5.300 п.б. Ишлаб чикарилган махсулот 
таннархини хисоблаб топинг.

а) 13.050 п.б.;
б) 12.785 п.б.;
в) 13.450 п.б.;

г) тугри жавоб йук;
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6. Махсулотлар таннархини жараёнли усул билам 
калькуляция килишда корхона нечта 20-счетдам 
(тугалланмаган ишлаб чикариш) фойдаланади

а) ишлаб чикарилаётган махсулот микдори ва турит 

боглик;
б) факат битта;
в) хар бир ишлаб чикариш бугинига (булимига) 

биттадан;

г) хамма вакг иккита.

7. Кушилган харажатлар - бу

а) умумишлаб чикариш ва иш хаки харажатлари;
б) тугри материал ва тугри иш хаки харажатлари;
в) хамма ишлаб чикариш харажатлари;

г) хамма давр харажатлари.
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Вазиятли масалалар.

Охирги 3-4 йил мобайнида учта корхона спиртсиз 

ичимликлар ишлаб чикариш сохасида асосий мавкени, 

(юзорнинг 85% дан купрогини эгаллаб келмокда. “А ” 

корхона утган йили 27.450.000 п.б. микдорида махсулот 

реализация килиб, иккинчи уринни эгаллаган. Корхона 

менежери янги махсулот турини ишлаб чикаришни жо- 

рий килмокчи. Бундай махсулот тулик, битта цехда ишлаб 

чикарилиши мумкин. Янги ишлаб чикарилиши режалаш- 

гирилаётган махсулотнинг харажатлари, шу вактгача 

ишлаб чикарилаётган “ё” махсулот таннархи билан бир 

хилда булиши кутилмокда.

У куйидагича булган.

дона харажати

Йил бошидаги тугалланмаган 
ишлаб чицариш

12.840

Материал харажатлар (п.б.) 10.280

Йил охиригача булган кушилган 
харажатлар (50% тугалланган) 3.876

Йил охиригача булган 
тугалланмаган ишлаб чикэриш 17.800

Материал харажатлар 14.240

Кушилган харажатлар 
(70% тугалланган)

7.476

Бирлик (хар бирлик бу - 24 шиша) 918.760
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Йил охиридаги харажатлар 753.000

Тугри иш хаки харажатлари 344.925

Хисобдан чикарилган ташки 
ишлаб чикариш харажатлари 206.955

Бутилкалар (шишалар) 219.312

Узгарувчан тижорат ва маъмурий-бошкарув харажат- 
лари хар бир дона махсулотга 1.10 п.б.ни ташкил килган. 
Доимий тижорат ва маъмурий-бошкарув харажатлари 
бир донага 0.5 п.б.

Крлган икки корхонанинг биринчиси бир дона махсу- 
лотни 4.00 п.б.да, иккинчиси 3.95 п.б.да сотмокда. Бу 

йили барча харажатларнинг 10% га усиши кутилмокда.
Корхона камида 12% рентабелликка эришмокчи 

(харажатларга нисбатан).

Талаб килинаяпти:

1) Махсулотга бахони белгилашда кайси омилларни 
эътиборга олиш лозим?

2) FIFO усулидан Фойдаланиб:
а) бир дона ишлаб чикилган махсулотнинг умумий 
ганнархини;

б) бир дона ишлаб чикилиши режалаштирилган махсу­
лотнинг умумий таннархини хисоблаш.

3) Янги махсулотнинг бир донаси бахосини кайси ора- 

ликда белгилаш максадга мувофик. Нима учун?
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4-МАВЗУ

Харажатларни режалаштириш 
ва назорат кдлиш.

Мавзунинг мак,сади

Ушбу мавзуда бошкарув жараёнининг асосий функ- 
цияси булган режалаштириш ва бошкарув назоратини 
урнатишда (таъминлаш) мухим булган режалаштириш 
жараёнининг асосий икки тамойили тугрисида фикр 

юритилади.
Биринчиси - кабул килинган стратегияни амалга 

ошириш учун мулжалланаётган урта ва узок мудцатли 
режаларни амалга ошириш буйича махсус дастурлар 

тайёрлаш.
Иккинчиси - тегишли бюджет (смета)ларни ишлаб 

чикиш. Сабаби, хар бир режа асосли булиши, у амалга 
ошиши учун эса реал иктисодий таъминот белгиланган 
булиши шарт. Шундагина бошкарув карорлари асосли, 
максадли ва амалга оширилиши мумкин булади.

Тегишли бюджетларни тузиш мухим вазифа булган- 
лиги учун мавзуда эътибор шу бюджет турларини ту- 

зишга хам каратилади.
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4.1. Режалаштириш асослари 
ва дастури.

Режалар куйидашча классификация 
(тасниф) килинади

1.Жорий 
(оператив режалар)

Operating plans

2.Маъмурий
(административ

режалар)

Administrative

plans

3. Стратегик 
режалар

Strategic plans

• бу - корхона асосий максадини 

амалга ошириш билан б о ои к  

булган тактик режалар;

• булар кварталлик ва йиллик 

бюджетлар кУринишидаги киска 

муддатли режалар;

• Улар жумласига: ишлаб чикариш 

режаси, умум ишлаб чикариш 

харажатлари режаси, моддий тех­

ника таъминоти режаси ва х.к.лар 

киради

• бу - ташкилий тузилмани (струк­

турами) сакдаш ва ривожланти- 

риш буйича тузиладиган тактик 

режалар;

• бу - хар йили кайта куриб чики- 
ладиган йиллик режалар;
• бу - режанинг асосий максади 
кузда тугилаётган курсаткичларга 
эришиш учун кандай тарздаги ва 
сондаги ташкилий тузилмани ту- 
зиш лозимлигини аниклаб олиш.

• бу - бизнесни ва ташкилий тузил­
мани белгилаш, аникдаб олиш 
буйича тузиладиган бош режалар;
• бу режалар алохида эхтиёж бул- 
маса кайта тузилмайди;
• Улар жумласига: янги техноло- 

гияларни жорий килиш; янги бо- 
зор ва харидорларини жалб килиш 
ва шу кабилар киради.
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Дастурлар - корхонанинг уз режаларипи амалга 
ошириши учун мулжаллаган тадбирлар йуналиши

Масалан

;> • ишчиларнинг мехнат шароитини яхшилаш дастури ■

> * атроф-мухитни химоя килиш дастури

• Илмий-текшириш ишларини жорий килиш дастури

• Ишлаб чикарилаётган махсулот сифатини
яхшилаш дастури

■ - - - ва шу кабилар

! Дастурлап тузи ш  - бу стратегик режаларни амалга 

—  оширишдаги иккинчи боскич, воситачидир.

Хар кандай дастурни (программани) тайёрлаш 
учта асосий кисмдан иборат булади

— Жорий дастурларни кайта куриб чикиш

— — > Янги таклиф килинаётган дастурларни Урганиб чикиш

— ► Дастурларни мувофиклаштирувчи тизимни яратиш
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Жор ий 
дастурлар

Таклиф
килинаётган

янги
дастурлар

Дастурларни

мувофик,-
лаштириш

Ишлаб чикариш жуда яхши давом 
этаётган булса хам, жорий дастурлар 
албатта кайта курилиши лозим.Сабаби, 
харидор ва буюртмачиларнинг талаби, 
иктисодий шароитлар, ишлаб чикариш 
технологияси узгаради_________________

Янги дастурлар хамиша пухта урганилиши 

лозим. Хар бир рахбар янги дастурларни 

кабул килувчи ва уни пухта урганувчи 

булиши зарур. Янги дастур самарасини 

тахлил килиш усули - "самара/харажат" 

усули

Маъкул булган ва корхонанинг асосий 
режа хамда максадларини амалга ошириш 
имконига тугри келувчи дастурларни 
танлаб олиш ва узаро мувофиклаштириш



4.2. Бюджетли (сметали) режалаштириш
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Бюджет турларига 

мисоллар

1-мисол.

А в т ок орх он а  

Байрамни угказиш даромадлари ва харажатлари 
БЮ ДЖ ЕТИ

Даромад бюджета

1.Муассасалар ажратмалари

2. Касаба иттифоки фонд и ажратмаси

3.Корхона фонд ид ан ажратма

50.000

20.000 

15.000

жами бюджет даромади 85.000

Харажатлар бюджета 

1 .Хаваскорлар гурухи учун 

2-Хар хил ичимликлар учун

3.Иссик овкат (палов) учун

4.Нон, кукатлар хариди учун

5.Мукофотлар учун

6.Ширинлик ва мева-чевалар харидига

5.000 

20.000

34.000

1.000

10.000 

5.000

жами харажатлар бюджета 75.000

Даромадларнинг харажатлардан ошиши. 10.000
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2-мисол.

М ех м он х он а

Йил давомида хоналарнинг мижозлар билан 

банд булиши бюджети

Ойлар

Режалаштирилган бандлик

1 уринлик 
(30 дона)

2 уринли 
(50 дона)

Кичик 

аппартамент 
(5 дона)

Люкс (5 

Дона)

сони улуши
%

сони улуши
%

сони улуши
%

сони улуши
%

январь 10 33,3 20 40,0 2 40,0 1 20,0

февраль 12 40,0 24 48,0 2 40,0 1 20,0

март 15 50,0 28 56,0 3 60,0 2 40,0

апрель 18 60,0 35 70,0 4 80,0 4 80,0

май 20 66,7 40 80,0 4 80,0 3 60,0

июнь 28 93,3 48 96,0 5 100 5 100

июль 30 100 50 100 5 100 5 100

август 30 100 50 100 5 100 5 100

сентябрь 29 96,7 45 90,0 4 80,0 5 100

октябрь 25 83,3 40 80,0 3 60,0 4 80,0

ноябрь 20 66,7 35 70,0 2 40,0 3 60,0

декабрь 15 50,0 30 60,0 1 20,0 1 20,0

[_ 1-мисолда барча маълумотлар пул бирлигида 
тузилган булса, 2-мисолдаги бюджет маълумотлари 
натурал курсаткичларда. - сон ва фоизда тузилган
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4.3. Асосий (бош) бюджет
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4.4 Пул маблаглари бюджети.

Пул маблаглари бюджетининг умумий куриниши 
ва маълумотлар манбаи

Пул маблаги бюджетининг 
элементлари

Маълумотлар манбаи

Пул маблаглари тушуми: 

накд пулга сотувдан

Сотув бюджети (накдга)

кредитга сотувдан Сотув бюджети (кредитга)

бошка активлар сотувидан Фойда ва зарарларнинг 
прогноз курсаткичлари

олинган карзлар Олдинги ойларнинг пул 

маблаглари бюджети

Пул маблаглари тулови: 
асосий материаллар учун Харид бюджети

ёрдамчи материаллар учун Умумишлаб чикариш 
харажатлари ва материаллар 

хариди бюджетлари

тугри мехнат харажатларига Иш хаки бюджети

умум ишлаб чикариш 
харажатларига (УИЧХ) УИЧХ бюджети

тижорат харажатларига Тижорат харажатлари 

бюджета

умумий ва маъмурий 

харажатлар учун

Умумий ва маъмурий харажат­

лар бюджети

капитал харажатлар учун Капитал харажатлар 

бюджета

фойда солиги тулови учун «Молиявий натижалар» 

тугрисидаги хисобот

фоизлар буйича харажатлар 

учун

Фоизлар буйича харажатлар 

учун

кдрзларнинг кайтарилиши карзлар буйича шартномалар
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Корхонанинг пул маблаглари бюджетини тузиш 

буйича иллюстратив мисол

Корхонада жами 5 оператор бор. Уларнинг хар бири 
бир ойда 160 соатдан ишлайди. Булардан ташкдри яна 
куйидаги маълумотлар мавжуд:

(пул бирлигида)

2000 йил, 

хакикийси

2002 йилга прогноз 
(маълумот)

Сотув хажми 25 000 35 000 25 000 20 000 40 000

Тижорат
харажатлари

4 500 5 000 4 000 4 000 5 000

У мумий ва маъму- 
рий бошкарув хара­
жатлари

7 500 8 000 8 000 7 000 7 500

Материал
харажатлари

2500 3500 2500 2500 4000

Умумишлаб
чикариш
харажатлари

3200 3500 3000 2500 3500

К,ушимча маълумотлар:
1. Корхона 12 ООО п.б.да банк кредита олган;
2. Банк фоизи 12 %, йиллик фоиз хар ойда туланади.
3. Кредитнинг 2000 п.б. 2002 йилда туланиши (февралда) 

лозим.
4. 2001 йилнинг фойда солиги суммаси 4550 п.б. ва у 15 

мартда туланиши лозим.
5. Ходимларнинг бир соатлик иш хаки микдори 8.50 

п.б. (хар бириники).

Пул тушумлари режаси куйидагича:
1. сотув хажмининг 60 фоизи бирдан келиб тушади;
2. 30 фоизи сотилгандан кейинги биринчи ой мобайнида 

келиб тушади;
3. 10 фоизи сотилгандан кейинги иккинчи ой давомида 

келиб тушади;
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4. материаллар учун улар келиб тушган ойда хак туланади;
5. тижорат ва бошкд барча харажатлар келгуси ойда 

туланади.
Пул маблагларининг 2002 йилга колдиги 13840 п.б. 

Талаб килинади

Корхонанинг 2002 йил 1-кварталига пул маблаглари 
бюджетини тузиш лозим.

Ечими:
Корхона пул маблагининг 1-квартал ойлик бюджети

январь февраль март жами

Маблаглар кирими

- клиентларга куйилган 
счетлар буйича*

28000 23000 32500 83500

Маблаглар тулови

- материаллар харажатига 2500 2500 4000 9000

- иш хаки харажатларига 6800 6800 6800 20400

- умум ишлаб чикариш 

харажати 3500 3000 2500 9000

- тижорат харажатлари 5000 4000 4000 13000

- умумий ва маъмурий 

бошкарув харажатлари 8000 8000 7000 23000

- банк фоизлари буйича 120 120 100 340

- кредитнинг кдйтарилиши - 2000 - 2000

- фойда солиги тулови - - 4550 4550

Жами туловлар 25920 26420 28950 81290

Маблагнинг купайиши 

(камайиши)

2080 (3420) 3550 2210

Бошлангич колдик 13840 15920 12500 13840

Ой охирига колдик 15920 12500 16050 16050

* - хлсоблаш изохи: - клиентларга куйилган счетлар буйича:
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январь февраль март

Жорий ой - 60% 15000 12000 24000
январдаги 
25000 дан

Олдинги ой - 30% 10500 7500 6000
декабрдаги 
35000 дан

Ундан олдинги - 10% 2500 3500 . 2500
ноябрдаги 
25000 дан

Жами 28000 23000 32500

Асосий  жадвалдаги маълумотларнинг 

_______________ хи соб-китоби____________

Январь Февраль Март

1 Материал харажатлари (харид 
килинган ойда туланади) 2500 2500 4000

2 Иш хаки (5 ишчи х 60 х 8.50) 6800 6800 6800

3 Умум ишлаб чикариш харажатла­
ри (келгуси ойда туланади) 3500 3000 2500

4 Тижорат харажатлари (келгуси 
ойда туланади) 5000 4000 4000

5 Умумишлаб чикариш ва маъму­

рий бошкарув харажатлари (кел­
гуси ойда туланади) 8000 8000 7000

6 Банк фоизлари тулови январда - 
12000 дан 1 %, февралда - 12000 дан 
1 %, мартда - 10000 дан 1 % 120 120 100

7 Кредитнинг кайтарилиши 2000

8 Солик тулови 4550

Хулоса

январдаги накд пул колдиги - 15920

феврлдаги - 12500

мартдаги - 16050

Бу уртача (яхши) холат, лекин корхонанинг фаолияти 
учун жуда катта эмас.
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4.5. Сотиш хажмини режалаштириш 
муаммолари
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и
Статистик
прогноз

Умумиктисодий шароитларнинг, 
бозор конъюкгурасининг 

графикли математик тахдили

•©
Экспертлар

бахоси
Сотув булими мутахассислари 
ва менежерлар фикри асосида

Шунинг учун, хисобга олиш кдйин булган, 
корхона рахбарининг шахсий ишбилармонлик 
хусусиятидан келиб чикадиган хулосаси хам бу 

йуналишда мухимдир

*- Бу иккала усул албатта, бир катор ютук; ва самара- 
ларга эга, лекин камчиликлардан х,ам холи эмас.

Шулардан келиб чик,кдн холда сотув 
бюджетини тузишда куйидаги икки 

усулдан фойдаланилади *
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Тест саволлари

1. У мумий бюджетни ишлаб чикишда куйидаги кайси 
жорий бюджет асос килиб олинади?

а) тижорат харажатлари бюджета
б) сотиш бюджета
в) ишлаб чикариш бюджета
г) материалларни харид килиш ва ишлатиш бюджети

2. Харид килиниши лозим булган материалларнинг 
умумий хажмини аникдаш учун кандай бюджет 
тузилиши лозим?

а) тижорат харажатлари бюджети
б) сотиш бюджети
в) ишлаб чикариш бюджети
г) материалларни ишлатиш бюджети

3. Келгусидаги ишлаб чикариш режасини бажаришда 
эътиборга олинадиган, назарда тутилаётган ишлаб 
чикариш харажатлари тугрисидаги атрофлича 
маълумотни узида мужассамлаштирган бюджетлар- 
дан бири (тугри материаллар сарфи ва тугри иш 
хаки харажатларидан ташкари), бу

а) умумишлаб чикариш харажатлари бюджети
б) бош бюджет
в) капитал харажатлар бюджети
г) умум ва маъмурий бошкарув харажатлари бюджети

4. Куйидаги кайси хужжат ишлаб чикилгунга кадар, 
пул маблаглари тугрисидаги бюджет ишлаб чикил- 
ган булиши лозим?
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а) фойда ва зарарлар тугрисидаги хисобот прогнози
б) капитал харажатлар бюджета
в) сотув бюджети

г) корхонанинг молиявий холати тугрисидаги хисобот 
прогнози (бухгалтерия баланси)

5-, Корхонанинг сотув бюджетида куйидаги маълумотлар 
мавжуд:

Октябр ойида «А» махсулотдан 12 500 бирлик ва 
«В» махсулотдан 33 100 бирлик сотиш мулжаллан- 
ган. «А» махсулотининг сотиш бахоси - 22.4 ва «В» 
махсулотиники - 32.0 п.б. Махсулотларни сотиш 
булими, сотиладиган «А» махсулотдан 6 фоиз ва 

«В» махсулотдан 8 фоиз «комиссионный» олади. 
Ш у ойда, сизнингча, комиссионный бюджетида 
канча маблаг кирими режалаштирилган?

а) 106.276
б) 101.536
в) 84.736
г) 92.436

6. Корхона июль ойида - 134.000 п.б., август ойида
226.000 п.б. ва сентябрь ойида 188.000 п.б.да товар- 

ларни кредитга сотган. Товарларни кредитга сотиш 
тажрибаларидан шу нарса маълумки, сотилган 
товарларнинг тахминан 60 фоиз суммаси кейинги 
ойда, 36 фоизи иккинчи ойда ва колган 4 фоизи 
умуман олинмаслиги мумкин. Шу холатлардан ке- 
либ чикиб топингчи, сентябрь ойида сотилган 
товарлардан канча маблаг олиниши мумкин?

а) 183.840
б) 194.160

в) 226.000
г) 188.000
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7. Корхонанинг бир ой мобайнидаги фаолиятини
атрофлича бахолаш учун энг яхши мезон кайси?

а) ой буйича бюджетда белгиланган режаларнинг 
бажарилиши

б) хакикатда бажарилган холатнинг утган йилдаги 
худди шу ой холати билан таккосланиши

в) х,акикатда бажарилган холатнинг утган ой билан 
таккосланиши

г) бошка мезонлар

8. Куйидаги мулохазалар хакдца фикрингиз кандай?

а) Сотиш хажмини прогноз килишнинг энг самарали 
усули утган йилги хакикий сотиш хажмини асос 
килиб олиш ва уни бир оз купайтириш керак

а) ХА б) ЙУК

б) Хар кандай бюджетни тузишдаги энг катта тусик, 
бу - ишлаб чикариш хажми

а) ХА б) ЙУК

9. Корхонанинг жорий бюджетини тайёрлашда энг 
сунгги боскич, бу
а) фойда ва зарарлар тугрисидаги хисобот

б) бухгалтерия баланси
в) пул окимлари тугрисидаги хисобот
г) биронта хам банд тугри эмас

10. Харид килиниши зарур булган материаллар микдори, 
ишлатилган материалларнинг сонига
а) давр охирига режалаштирилган материаллар захи- 

расини кушиб, давр бошига булган материаллар 
захирасини минус килиш кийматига тенг
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б) давр бошига булган материаллар захирасини кушиО, 
давр охирига режалаштирилган материаллар захи 
расини минус килиш кийматига тенг

в) иккала банд хам тугри
г) иккила банд хам нотуфи

11. Корхонада аник; бир товар буйича бошланшч кол- 

дик - 20 ООО бирлик мавжуд. Бюджет тузилаётгап 
ойнинг охирида шу товар буйича 14 500 бирлик 
колиши ва ой давомида 59 ООО бирлик ишлаб 
чикарилиши режалаштирилган. Шу холатда соту в 
хажми канчани ташкил килади?

а) 53 500 бирлик
б) 64 500 бирлик
в) 59 000 бирлик
г) биронта хам жавоб тугри эмас

12. Корхона тугри материаллар захираси микдорини 
40 фоизга камайтирмокчи. Бюджет тузилаётган ой­
нинг бошига шу материаллар колдиги 120 000 
метрни ташкил килган. Корхона 84 000 бирлик 
махсулот ишлаб чикаришни режалаштирган. Хдр 
бир бирлик махсулот ишлаб чикариш учун 2.5 метр 
шу хилдаги материал ишлатилади. Бюджет тузилаёт­
ган ой учун шу материалдан яна канча сотиб оли- 
ниши лозим?

а) 138 000 метр
б) 258 000 метр

в) 64 800 метр
г) биронта хам жавоб тугри эмас
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13. Корхона фаолияти буйича куйидаги маълумотлар 

мавжуд

Йил давомида харид килинган товарлар 
суммаси

350 000

Йил охирига товар колдиги 70 000

Харидорлардан келиб тушган пул маблаг- 
лари

200 000

Барча товарлар харид килинган бахосидан (тан- 
нархидан) 40 фоиз юк,ори бахода сотилган. Барча 
товарлар кредитга сотилган ва барча сотилган 
товарлар учун пул албатта, олинади деб фараз 
килинса, йилнинг охирги кунига, яъни 31 декабрга 
«Олинадиган счетлар»да колдик (сальдо) канча- 
ни ташкил килади?

а) 50 ООО п.б.
б) 192 ООО п.б.
в) 250 ООО п.б.
г) 290 ООО п.б.

14. Бюджет тузилган йил мобайнида ишлаб чикариш 
корхонаси кредитга 219 ООО п.б.даги махсулот 
сотиб, ундан шу йили 143 500 п.б.да кирим 
килмокчи. Фараз килинаяптики, шу хисобот йилида 
бошка хеч кандай тушум булмайди ва айнан шу 
йилги накд пул туловлари 179 000 п.б.ни ташкил 
килади. Булардан ташкари, «Пул маблаглари» 
счетида йилнинг охирида яна 10 000 п.б. колиши 
лозим булса, корхона уз фаолиятига кУшимча 
равишда яна канча маблагни жалб килиши лозим?

а) 45 500
б) 44 500
в) 24 500
г) биронта хам жавоб тугри эмас
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Иллюстратив мисол

“Улугбек” корхонаси уй-рузгор буюмлари ишлаб 
чикаради ва сотади. Утган йил якуни буйича бухгалтерия 
счетларида куйидаги колдиклар мавжуд:

т.р Счётларнинг номи Микдори,
сумда

1. Пул маблаглари 15 450

2. Олинадиган счетлар 19 900

3. Материаллар захираси 18 510

4. Тугалланмаган ишлаб чикариш 24 680

5. Тайёр махсулотлар захираси 21 940

6. Бунак (аванс)сифатида туланган 
харажатлар 3 420

7. Асосий воситалар 262 800

8. Асосий воситаларга тупланган 
амортизация 52 560

9. Бошка активлар 9 480

10. Тулаиадиган счётлар 52 640

11. Туланадиган гаров пуллари 70 000

12. Оддий акциялар 90 000

13. Таксимланмаган фойда 74 980
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Хисобот йилининг I квартали чикимлари ва харажат- 
лари учун бюджет тузилган. Бу бюджет маълумотлари 
куйидагича:

Т.р Харажатлар ва чикимлар Микдори,
сумда

1. Материаллар сотиб олиш 58 100

2. Материалларни ишлатиш 60 240

3. Мехнат харажатлари 42 880

4. Умум ишлаб чикариш харажатлари 51 910

5. Тижорат харажатлари 35 820

6. Маъмурий-бошкарув харажатлари 60 230

7. Капитал куйилмалар -

8. Ишлаб чикиладиган махсулот 
таннархи 163 990

9. Сотиладиган махсулот таннархи 165 440

Пул маблаглари буйича хар ой охирига колиши режа- 
лаштирилаётган микдор: январь ойи охирида 34 610 сум; 
февралда - 60 190 сум; мартда — 96 240.

Сотув хажми куйидагича режалаштирилган: 
январда 175 210
февралда 124 890
мартда 122 860

“Олинадиган счётлар”даги колдик суммасининг 
квартал охирида икки марта усиши, “туланадиган счёт- 
лар”даги колдикнинг эса, 25% камайиши кутилмокда. 
Шунингдек, гаров туловларининг шу кварталда 6000 
сумга, бунак сифатида туланадиган харажатларнинг 
20000 сумга ва бошка активлар микдорининг 50%га уси­
ши кутилмокда. Асосий воситалар амортизацияси хажми 
келгуси йил учун 10% микдорда хисоб-китоб килинмок- 
да. Фойда солиги хажми 34% микдорида.
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1. I квартал учун фойда ва зарарлар тугрисидаги хисо- 
ботни тузинг;

2. Корхонанинг 31 март кунига булиши мумкин булгаи 
молиявий ахволи истикболини белгилаб беринг.

Ечими:
а) дастлабки хисоб-китоблар:

материаллар захираси

Талаб килинади:

квартал бошидаги колдик 18 510

сотиб олинган материаллар 58 100

фойдаланишга ярокли материаллар 76 610

минус: ишлатилган материаллар 60 240

квартал охиридаги колдик 16 370

тугалланмаган ишлаб чикариш

квартал бошидаги колдик

хисобот давридаги харажатлар: 
материаллар

мехнат харажатлари

умумишлаб чикариш харажатлари

жами ишлаб чикариш харажатлари

минус: ишлаб чикарилган махсулот 
таннархи

квартал охиридаги колдик

тайёр махсулотлар захираси 

квартал бошидаги колдик 

ишлаб чикарилган махсулот таннархи 

сотилаётган махсулот киймати

24 680

60 240 

42 880 

51 910 

179 710

163 990

15 720

21 940 

163 990 

185 930
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минус: сотилган махсулот таннархи 165 440

квартал охиридаги колдик 20 490

б) масаланинг якуний ечими:

Фойда ва зарарлар т^трисидаги хисобот

Махсулотлар сотувидан тушадиган 

тушум

422 960

Сотиладиган махсулот таннархи 165 440

Ялпи фойда 257 520

минус: тижорат харажатлари 35 820

маъмурий-бошкарув харажатлари 60 230

Солик ва фоизлар туловигача булган 
фойда

161 470

фоизлар буйича туловлар 2 000

Соликка тортиладиган фойда 159 470

солик суммаси, 34% 54 220

Соф фойда 105 250

Корхонанинг молиявий ахволи истикболи

жорий активлар

пул маблаглари 96 240

олинадиган счётлар (19 900 х 2) 39 800

материаллар захираси 16 370

тугалланмаган ишлаб чикариш 15 720

тайёр махсулотлар захираси 20 490
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бунак сифатида туланадиган 
харажатлар

23 420

жорий активлар жами 212 040

ноайланма активлар

асосий воситалар 262 800

минус: тупланган амортизация 59 130 203 670

бошка активлар 14 220

жами активлар 429 930

жорий мажбуриятлар

туланадиган счётлар 39 480

туланадиган соликдар 54 220

жами жорий мажбуриятлар 93 700

туланадиган гаров суммалари 
(70000-4000)

66 000

жами мажбуриятлар 159 700

устав капитали

оддий акциялар 90 000

таксимланмаган фойда 
(74 980 + 105 250)

180 230

жами устав капитали 270 230

жами мажбуриятлар ва устав 
капитали

429 930
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Муаммолар ва вазифалар

1. Туланадиган харажатларни режалаштириш

Корхона келгуси ой учун пул маблаглари бюджетини 
тузди. Унда товарлар захираси билан боглик; куйидаги 
маълумотлар мавжуд:

Ой бошвдаги захира 180 ООО

Ой давомида сотилиши мумкин булган товарлар 
таннархи 900 ООО

Ой охирига к.олиши мулжалланаётган захира 160 ООО

Ой бошлангунча харид килинган товарлар учун 
шу ойда туланадиган маблаглар 210 000

Хисобот ойида шу ойда харид килинган товарлар 
учун туловлар 80%

Талаб килинади:

Харид килинаётган товарлар учун шу хисобот ойида 
канча маблаг туланиши лозимлигини топинг.

2. Пул маблаглари бюджетининг элементлари

Куйидаги маълумотлар мавжуд:

1-вариант 2-вариант

Пул маблагларининг бошлангич 
КОЛДИГИ 4 200 3 700

Тушуми кутилаётган пул маблаглари 98 000 73 600

кугилаётган туловлар 89 000 80 800

Ой охирига колиши максадга 
мувофик; булган колдик, 8 000 9 500
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Талаб килинади:

Корхона канча маблагни карзга олиши лозимлигини 
ёки карзлари ва туловларни тулаш учун уз маблаш етиши 
мумкинлигини топинг. Х,ар иккала вариантни хам муста- 
кил ишланг.

З.Ишлаб чикариш бюджетный тайёрлаш

Корхона дарвозалар ишлаб чикаради. 2002 йил учун 
сотув хажми буйича истикбол режаси куйвдагича (донада):

январь 50 000 июль 40 000

февраль 40 000 август 50 000

март 60 000 сентябрь 60 000

апрель 70 000 октябрь 70 000

май 60 000 ноябрь 80 000

июнь 50 000 декабрь 60 000

2003 йил январь ойи учун сотув хажмининг истикбол 
режаси — 60 000 дона эшик. 2002 йил январь ойи бошига 
булган колдик - 15 000 дона. Корхона товар (эшик) 
захираси буйича куйидаги тамойилга амал килади: мини- 
мал захира микдори 15 000 донадан кам булмаслиги ва 
максимал микдори — келгуси ойда сотилиши режалаш- 
тирилган микдорнинг ярмисига тенг б^лиши лозим. Макси­
мал ишлаб чикариш куввати - бир ойга 65 000 дона 
эшик.

Талаб килинади:

1. Юкорида келтирилган маълумотлардан фойдаланиб, 
2002 йил учун хар ойдагисини алохида курсатган хол- 
да ишлаб чикариш бюджетный тузинг;

92



2. 2,002 йилнинг 31 декабрь кунига коладиган охирш 
колдик микдори канчага тенг булади?

4. Материаллар хариди бюджети

Корхона ёгоч эшиклар ишлаб чикаради. 2002 йил 
учун сотув хажми буйича дастлабки беш ойлик истикбол 
режа куйидагича (донада): •

июнь 50 000

январь 10 800

февраль 15 600

март 12 200

апрель 10 400

май 9 800

Дар ойнинг охиридаги тайёр махсулот колдиги, кел- 
гуси ойда сотилиши белгиланган микдорнинг 25% хаж- 
мида булиши лозим. Январь ойининг дастлабки кунида 
омбордаги шу махсулот колдиги 2 700 дона булган. Ой 
охирида тугалланмаган ишлаб чикариш колмайди. Бир 
дона махсулотни ишлаб чикариш учун икки хилдаги 
материаддан куйидагича микдорда керак булади:

«А» материаддан 4 дона

«В» материалдан 5 дона

Хар ойнинг охиридаги материаллар колдиги, келгуси 
ойда ишлатилиши белгиланган микдорнинг ярмиси хаж- 
мида булиши лозим.

Талаб килинади:

2002 йилнинг I кварталидаги хар бир ой учун харид 
килиниши лозим булган материаллар микдорини топинг, 
материаллар хариди бюджетини тузинг.
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Вазиятли масалалар

“А & 3” корхонаси кжори малакали мутахассислар 
мехнатига таяниб ва махсус куйилган пулатлардан енгил 
автомашиналарга эхтиёт кисмлари ипшаб чикаради. Кор- 
хона рахбарияти келгуси йил учун асосий (бош) бюджет- 
ни ишлаб чикишга киришди. Уни тузиш жараёни буйича 
куйидаги мулохазалар мавжуд:
1. Тугалланмаган ишлаб чикариш захираси жуда кам в а  

шунга мувофик уни эътиборга олмаслик мумкин;
2. Материаллар ва тайёр махсулотларга булган бахо узгар- 

майди;

3. Барча умумишлаб чикариш харажатлари битта базага, 

яъни Tÿrpn мехнат сарфи соати микдорига мувофик 
хисобланади.

Материаллар ва мехнат сарфи

микдори Бахоси (минг cÿM )

ПУлат 111 кг 7

Пулат 112 кг 10

Мехнат харажати соат 20

Умумишлаб чикариш харажатлари тугри мехнат сарфи 
соати микдорига мувофик таксимланади.

Бир дона тайёр 
махсулотга

махсулотлар

«А» махсулот 
(оддий режимга 

мулжалланган 
эхтиёт кием)

«3» махсулот 

(юкори кувватга 
мулжалланган 
эхтиёт кием)

Пулат 111 12 кг 12 кг

Пулат 112 6 кг 8 кг

Мехнат сарфи 4 соат 6 соат
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махсулотлар

«А» махсулот «3» махсулот

Сотиш хажми, донада 5 000 1 000

Бир донасининг сотиш 

бахоси 600 800

Кутилаётган охирги 

колдик, донада 1 100 50

Бошлангич колдик, 
донада

100 50

Бошлангич колдик, 
сумда 38 400 2 200

Материаллар захираси

материаллар

Пулат 111 Пулат 112

Бошлангич захира (кг) 7 000 6 000

Режалаштирилган охирги 

колдик (кг) 8 000 2 000

Корхона рахбарлари кузда тутилаётган фаолиятни 
амалга ошириш учун куйидаги харажатлар содир этилади 

деб хисоб-китоблар килмокда.
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Умумишлаб чикариш харажатлари сумда

Ёрдамчи материаллар 90 ООО

Билвосита мехнат сарфлари 200 ООО

Мехнат таътиллари туловлари 320 ООО

Энергия харажатлари, узгарувчан кисми 90 000

Жорий таъмирлаш харажати, Узгарувчан 
кисми

70 000

Амортизация 230 000

Мулк солиги 50 000

Мулкни сугурталаш харажатлари 10 000

Назорат чицимлари 100 000

Энергия харажатлари, доимий кисми 20 000

Жорий таъмирлаш харажати, доимий кисми 20 000

жами 1 200 000

Маркетинг ва маъмурий бошкарув 

харажатлари

Комиссион харажатлар 200 000

Реклама харажатлари 60 000

Сотув булими ишчилари иш хаки 100 000

Хизмат сафари харажатлари 90 000

Металл кесувчиларнинг иш хаки 100 000

Ёрдамчи материаллар 12 000

Бошкарувчиларнинг иш хаки 260 000

Бошка харажатлар 48 000

жами 870 000
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Талаб килинади:

2002 йил учун оператив бюджетни тузинг. Бунинг 
учун куйидаги бюджетларни тузиш лозим:

1. Сотув бюджети
2. Ишлаб чикариш бюджети, (донада)
3. Материалларни ишлатиш бюджети

4. Мехнат сарфи бюджети
5. Умумишлаб чикариш харажатлари бюджети
6. Давр охирига буладиган колдикдар бюджети
7. Сотиладиган махсулотлар таннархи бюджети
8. Маркетинг ва маъмурий бошкарув харажатлари 

бюджети
9. Фойда ва зарарлар тугрисидаги бюджет хисоботи.
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2002 йил учун оператив бюджетам тузинг. Бунинг 

учун куйидаги бюджетларни тузиш лозим:

1. Сотув бюджета
2. Ишлаб чикдриш бюджета, (донада)
3. Материалларни ишлатиш бюджети
4. Мехнат сарфи бюджети
5. Умумишлаб чикдриш харажатлари бюджети
6. Давр охирига буладиган колдиклар бюджети
7. Сотиладиган махсулотлар таннархи бюджети
8. Маркетинг ва маъмурий боищарув харажатлари 

бюджети
9. Фойда ва зарарлар тугрисидаги бюджет хисоботи.

Талаб килинади:
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5-МАВЗУ:

Норматив харажатлар 
(харажатлар хисобининг норматив усули) 

ва четланишлар хдсоби

S.I Харажатлар хисобининг норматив усули 
тушунчаси ва “стандарт-кост” тизими

“Стандарт-кост” тизими ер юзидага ишлаб чикарувчи 
компания ва корхоналарнинг деярли барчасида куллани- 
лади. Лекин, бу тизимда куйилган максадга эришишда 
омилларнинг мохиятини ва таъсирини бахолаш турли 
мамлакатларда турлича (жадвалга кдранг).

ахамиятлилик даражасига караб тизимда 

тутган урни

АК,Шда Канадада Японияда Англияда

Харажатларни

бошкариш
1 1 1 2

Бахоларни бел­

гилаш ва бахо 

сиёсати
2 3 2 1

Бюджетам режа- 
лаштириш ва уни 

назорат килиш
3 2 3 3

Молиявий хисо- 

ботаи тайерлаш
4 4 4 4

Норматив харажатлар (standard costs) - олдиндан 
атрофлича хисобланилган, бир дона махсулотни тайёр 
холга келтириш учун зарур булган харажатларни хисоблаб 
белгилаш усули
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Нормалаштирилган харажатлар 

классификациям

Идеал, назарий

Бирламчи (база)

Реал

Бир дона ишлаб чикарилган махсулотга тугри 
келадиган нормалаштирилган харажатлар 

6 элементдан иборат булади

1
Нормалаштирилган тугри материал харажатлари

2 Тугри материал харажатларининг нормалаштирилган 
микдори (сони)

3
Нормалаштирилган иш вакти (тугри иш вакти сарфи)

4
Иш вактининг нормалаштирилган ставкаси

5 Узгарувчан умумишлаб чикариш харажатларининг 
нормалаштирилган коэффициента

6 Доимий умумишлаб чикариш харажатларининг 
нормалаштирилган коэффициента
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\2. Мах,сулот таннархини калькуляция 
килишда норматив усулдан 

фойдаланиш

Мисол. Корхона кдламлар ишлаб чикариш буйича 
наражатлар нормативини аниклаяпти: тугри матсриаллар 
хапажати хар бир калам учун - битта (0,025 кв.ф) пласт­
масс корпусдан ва ручкани харакантлантирувчи кисмдан 

и борат булади. Шундан, тугой материаллар харажати бир 
квадрат фут учун - 9,20 п.б.ни ва битта харакатлантирув- 

чи механизм учун 2,25 п.б.ни ташкил килади.
Тугри мехнат харажатлари - штампалаш цехида, битта 

калам учун - 0,01 соатни ва йигиш цехида - 0,05 соатни 
ташкил килади. Тугри мехнат харажатларининг бир соатлик 
пормалаштирилган ставкаси, штамплаш цехида - 8.0 п.б. 

на йигиш цехида 10,20 п.б.га тенг.
Умумишлаб чикариш харажатларининг норматив 

коэффициентлари куйидагича: узгарувчан харажатлар 
кисми учун, бир соатлик мехнат харажатлар микдоридан
12.00 п.б.да ва доимий харажатлар кисми учун - 9.00 

п.б.да.
Шу мисол шартларидан келиб чикиб, бир дона ка- 

ламнинг нормалаштирилган ишлаб чикариш таннархи 
куйидагича булади:

Ечими

Харажат турлари ва маркази Бахоси
п.б.да

1 Тугри материал харажатлар
а) Пластмасса (9,20 п.б.х 0,025 кв.фут.)
б) Бир дона харакатлантирувчи механизм

0,23
2,25
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2 Тугри иш хаки харажатлари
а) штамплаш цехида 
(0,01 соат/калам X 8,00) 
йигиш цехида

б) (0,05 соат/калам х 10,20)

0,08

0,51

3 Умум ишлаб чикариш харажатлари
а) Узгарувчан (0,01+0,05)=0,06 X 12,00 п.б.
б) доимий (0,01+0,05)=0,06 х9,0 п.б.

• 0,72 
0,54

Бир дона каламнинг ишлаб чикариш 

таннархи (1+2+3) 4,33

5.3. Четланишлар хисоби - 
харажатларни назорат к;илишдаги мухим 

восита

Харажатлар хисобининг норматив усулида 
нормалаштирилган харажат микдори билан 

хакикдй килинган харажатлар уртасида вужудга 
келадиган фарк - "четланиш" деб аталади.

Ана шу четланишларни аникдаш жараёни - 
“четланишлар тахлили" деб юритилади.

Мисол

“ ХБ ”корхонасида 

хисобот йили режасининг бажарилиш тахлили.

Харажат моддалари Режа*

(п.б.да)
Факт*

(п.б.да)
Четланиш

(+,-)

1. Тугри мат. харажатлар 42,000 46,000 +4,000

2. Тугри мехнат харажати 68,250 75,000 +6,750
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3. Умумишлаб чикэриш

харажатлари:
а) Узгарувчанлари:

материаллар 10,500 11,500 + 1,000

мехнат (иш хакк,и) 14,000 15,250 +1,250

коммунал харажатлар 7,000 7,600 +600

бошкалари 8,750 9,750 + 1,000

б) Доимийси

назоратчилар иш хакди 19,000 18,500 -500

амортизация 15,000 15,000 -

коммунал харажатлар 4,500 4,500 -

бошкалари 10,900 11,100 +200

Жами 199,900 214,200 +14,300

* мисолимизда режа - 17.500 дона махсулот бирлигига 
хисобланилган

* хдк.ик,ий ишлаб чикарилган махсулот бирлиги 19.100 
дона

Тахлил натижаси ва хулосаси аник булиши учун 
хакикий харажат микдорига (факт) нисбатан режани 
кдйта хисоблаш зарур.

Одатда, барча ишлаб чикариш корхоналари йилнинг 
бошида хар бир хил ишлаб чикарилаётган махсулот тури 
учун мосланувчан харажат бюджета тузадилар.

Мисол: Йилнинг бошида “ХБ” корхонаси 15.000, 
17.500 ва 20.000 бирлик махсулот учун мосланувчан 
бюджет тузган деб фараз килайлик.
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Бу ерда мосланувчан бюджет формуласи куйидагича 
булади (МБ):

МБ:
Бир дона

махсулотга Ишлаб

тугри X чикарилган

келадиган махсулот

узгарувчан сони

харажатлар

+
Бюджетдаги

доимий
харажатлар
микдори

“Х Б ” корхонасининг мосланувчан 
бюджети тахлили

Харажат турлари 15.000 17.500 20.000

1 дона учун 

узгарувчан 
харажат

1
Тугри материал 

харажатлари 36,000 42,000 48,000 2,40

2
Тугри мехнат (иш 

хаки) харажатлари 58,500 68,250 78,000 3,90

3
Умум ишлаб чикд- 

риш харажатлари

а) Узгарувчан

материаллар 9,000 10,500 12,000 0,60

мехнат (иш хакди) 12,000 14,000 16,000 0,80

коммунал
харажатлар 6,000 7,000 8,000 0,40

бошкалари 7,500 8,750 10,000 0,50

Жами узгарувчан 
харажат 129,000 150,500 172,000 8,60

б) Доимий УИЧ 

харажатлари

назоратчилар иш 
хакки 19,000 19,000 19,000
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амортизация 15,000 15,000 15,000

коммунал

харажатлар 4,500 4,500 4,500

бошкалари 10,900 10,900 10,900

Жами У И Ч  хара- 
жати(доимий) 49,400 1,400 49,400

Барча харажатлар 178,400 199,900 221,400 221,400

Шу ерда , МБ=(8,60 х
махсулот

сони + 49,400)

‘ХБ” корхона учун режанинг бажарилиш 
хисоботи

Харажат турлари Режа
(19.100)

Факт
(19.100)

Чет-

ланиш

1 Тугри мат.харажатлар (2.40) 45,840 46,000 +0,160

2 Тугри мехнат харажати (3.90) 74,490 75,000 +0,510

3 УИЧ харажатлари: 
а) Узгарувчан:

материаллар (0,60) 11,460 11,500 0,040

иш хакки (0,80) 15,280 15,250 0,030

коммунал харажатлар (0,40) 7,640 7,600 0,040

бошкалари (0,50) 9,550 9,750 0,200

б) Доимий

назоратчилар иш хакки 19,000 18,500 0,500

амортизация 15,000 15,000 -

коммунал харажатлар 4,500 4,500 -

бошкалари 10,900 11,100 0,200

Жами 213,660 214,200 0,540
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Четланишларни бошкариш техникаси

1 дона махсулот

1. А, В, С, Д, Е - ишлаб чикарилиши режалаштирилган 

махсулот турлари

2. 20, 46, 31, 96, 80 - норматив харажатлар.

3. К,авс ичидагилари (20.8, 42, 33, 97,79) хаки кий ишлаб 
чикарилган махсулот турлари сони.
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Тест саволлари.

I. Махсулот бирлигига тегишли тугри материаллар, 
тугри мехнат ва умумишлаб чикариш харажатлари- 
нинг энг микдорда белгиланган кисми, бу:

а) давр харажатлари
б) узгарувчан харажатлар
в) олдиндан аникданган коэффициентлар
г) норматив харажатлар

2. Доимий умумишлаб чикариш харажатларининг нор­
матив коэффициентини аниклаш учун шу хара­
жатлар б^линиши лозим:

а) амалий ишлаб чикариш кувватига
б) ортикча ишлаб чикариш кувватига

в) норматив ишлаб чикариш кувватига
г) ишлаб чикаришнинг назарий кувватига

3. Ноанъанавий махсулотлар ва хужалик фаолиятининг 
ноанъанавий натижалари доирасини аникдаш ва 
тахдил килиш техникаси к,андай номланади?

а) норматив харажатлар хисоби
б) четланишлар тахлили

в) четланишларни бошкариш
г) максадли бошкариш

4. Харажатлар норматив хисоби тизимининг асосий 
максади нима?

а) харажатларни иложи борича аник таксимлаш
б) харажатларни назорат килиш ва бошкариш
в) критик нуктани аниклаш
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г) бошкарув карорларидаги субъективликни камай- 
тириш

5. Харажатларнинг норматив хисоби тизимида

а) счётлардаги барча ёзувлар норматив буйича олиб 
борилади-

б) нормативлар факат умумишлаб чикариш харажат- 
лари учун жорий килинади

в) нормативлар асосан, утган даврдаги ишлаб чик;а- 
риш харажатлари асосида жорий килинади

г) хакикий харажатлар билан одатда, таккослаш иш- 
лари олиб борилмайди

6. Тугри материалларнинг норматив бахосини ана шу 
тугри материалларнинг норматив сонига купай- 
тирсак:

а) тугри материалларнинг бахосидаги четланиш хосил 
булади;

б) тугри материалларнинг сонидаги четланиш хосил 
булади;

в) тугри материалларнинг норматив харажатлари 
хосил булади;

г) хеч нарса келиб чикмайди;

7. Куйидагиларнинг кайси бири махсулот бирлиги 
буйича аникданаётган норматив харажатларга ки- 
ритилмайди?

а) эгри материал харажатлар
б) тугри мехнат харажатлари
в) жихозларнинг амортизацияси
г) компания рахбарининг иш хаки
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К. Кдйд килинган бюджет (биринчиси) билан мосла- 
нувчан бюджет (иккинчиси) уртасидаги асосий 

фарк шундаки:

а) биринчиси факат доимий харажатлардан, иккин­
чиси булса, факат узгарувчан харажатлардан ташкил 

топган булади;
б) биринчисида ишлаб чикариш буйича битта уму- 

мий, иккинчисида хар бир ишлаб чикариш бугини 
буйича алох,ида-алохида бюджет тузилган булади;

в) биринчиси келажакда асосий воситалар харид 

килиш билан узвий богланган булса, иккинчиси 
сотиш жараёни харажатларининг узгаришини хи- 
собга олади;

г) биринчиси бюджет даври бошлангандан кейин 
узгариши мумкин эмас, иккинчиси булса, узгари- 
ши мумкин;

9. Куйидаги четланишлардан кайси бирининг харажат- 
ларни назорат килиш ва бошкаришда ахамияти 
унчалик сезиларли эмас

а) тугри мехнат харажатлари ставкасидаги четланиш
б) тугри материалларни ишлатишдаги четланиш
в) умумишлаб чикариш харажатларидаги четланиш
г) тугри мехнат харажатлари унумдорлигидаги четланиш

10. Корхона махсулот ишлаб чикариш харажатларини 
хисобга олишда «Стандарт - Кост» тизимидан фой- 
даланади. Бир дона махсулот ишлаб чикаришдаги 

норматив харажатлар куйидагича:

Материаллар (60 метр х 1 п.б.) 60

Мехнат харажатлари (3 соат х 10 п.б.) 30

Умумишлаб чикариш харажатлари (3 соат х 8 п.б.) 24

Жами норматив харажатлар 114
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Жорий-Узгарувчан умумишлаб чикариш  
харажатла-рининг бир соатлик киймати - 3 п.б. ва 
доимий умум ишлаб чикариш харажатларининг бир 
ойлик бюджета - 27 ООО п.б. Январь ойида корхона 
белгиланган махсу-лотдан, ишлаб чикариш куввати 
1800 булган холда, 1650 дона ишлаб чиккан. Бир 
дона махсулотни ишлаб чикаришнинг хакикий 
харажатлари куйидагича булган:_____________________

Материаллар (58 метр х 1.10 п.б.) 63.80

Мехнат харажатлари (3.1 соатх 10 п.б.) 31.00

Умумишлаб чикариш харажатлари 

(39 930 п.б.: 1650)
24.20

Жами хакикий харажатлар 119.00

Ш у холатда, январь ойидаги материалларни 
ишлатиш буйича четланиш канчага тенг?

а) 9. 570 п.б. (кам)
б) 9. 570 п.б. (куп)
в) 3. 300 п.б. (куп)
г) 3. 300 п.б. (кам)

11. Ш у ойдаги иш хаки ставкаси буйича четланиш 
канчага тенг булган?

а) 0
б) 1. 650 п.б. (кам)

в) 1. 920 п.б. (куп)
г) 1. 650 п.б. (куп)

12. Ш у ойдаги умумишлаб чикариш харажатлари 
буйича назоратдаги четланиш канчага тенг булган?

а) 2. 250 п.б. (кам)
б) 2. 250 п.б. (куп)
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в) 1. 920 п.б. (кам)
г) 1. 920 п.б. (куп)

И. Шу ойдаги умумишлаб чикариш харажатлари бу̂ йича 
ишлаб чикариш х,ажмидан четланиш кднчага тенг 

бÿлгaн?

а) 2. 250 п.б. (кам)
б) 2. 250 п.б. (Kÿn)
в) 1. 920 п.б. (кам)
г) 1. 920 п.б. (Kÿn)

14. Шу ойдаги T ÿ r p n  материал харажатлари бахосидаги 
четланиш канчага тенг булган?

а) 165 п.б. (кам)
б) 9. 570 п.б. (кам)
в )  9. 570 п.б. (K ÿ n )
г) 165 п.б. (K ÿ n )

15. Шу ойдаги Tÿrpn мехнат сарфлари унумдорлигидаги 
четланиш канчага тенг булган?

а) 0
б) 1. 650 п.б. (кам)

в) 1. 920 п.б. (K ÿ n )

г) 1 . 650 п.б. (K ÿ n )
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6-МАВЗУ

Кдскд муддатли кдрорлар кабул кдлиш 
ва уларнинг самарадорлиги тахдили

Мавзунинг максади

Ушбу мавзуда эътибор киска муддатли, самарали 
карорлар кабул килиш учун мухим саналган йул-йурик, 
тамойил, ёндашувларга каратилган.

Мавзу давомида «релевант» тушунчасининг мохияти 
тугрисида атрофлича фикр юритилади. Бошкарувчилик 
карорларини кабул килишда вужудга келадиган куплаб 
вариантлардан энг самаралисини танлаб олишда релевант 
ёндашувнинг ахамияти турли вазиятли мисоллар восита- 
сида очиб берилган.
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6.1. Бошкдрув кдрорларини кдбул 
килиш моделлари. 

Альтернатив харажатлар
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Кдрорлар кабул килиш модели

Кдрорлар кабул килишга таъсир 
килувчи омиллар икки гурухга 

б^линади

(Г»- Узгарувчан

Бу о мил ларнинг 
узгарицш бошка- 

рув тизими 
оркали назорат 

килинади

(!> ' Параметрлар
(таъсирсиз)

Бу омилларни 
бошкарув тизими 
оркали бошкариш  

имконияти йук

Масалан  
•махсулотнинг бахоси 
•махсулотни ишлаб 
чикариш харажатлари 

•технология ва ш.у.

Масалан  
.истеъмол талаби
• бозор хажми
> ракобат таъсири 
ва ш.у.

Бош кару в карорларини кабул 
килишга купинча куйидаги икки 

омил сабаб булади

о
У лч о в ли
(сонли)
о м и ллар

^згариш и

Масалан
•тугри материал харажатлари сарфи
• иш хаки 
•ижара хаки
•коммунал харажатлар хаки ва ш.у.

Сифат
омиллари
узгариши

Бу омилларни 
улчаб,хисоблаб  

булмайди

М асалан
. махсулот сифати 
■ истеъмолчи талабини 
кондириш даражаси

> харидорлар билан 
узвий алока ва ш.у.
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6.2. Релевант тушунчаси. Бошкдрув 
карорларини к,абул к,илишга релевантли 

ёндошиш.

120



Махсус буюртма кабул 
килиш га релевантли ёндошиш

М исол

I Корхона спорт махсулотлари (буюмлари) ишлаб чика- 
ради. Корхонага футбол федерациясидан 30.000 дона 
туп тикиб беришга ва бу тупларни 500 донадан яшик- 
ларга жойлаб беришга махсус буюртма тушди. Футбол 
федерацияси хар бир туп учун 2.45 п.б. туламокчи.

’ Бухгалтер куйидаги маълумотларни тайёрлади:

♦ Ишлаб чикариш (йиллик) хажми - 410 000 туп
♦ Ишлаб чикариш хажми (шах) - 450 000 туп
♦ Кушимча яна куйидаги маълумотлар бор:

Бир дона махсулот харажати сум (п.б.)

1. Материал сарфи 0.90

2. Иш хаки 0.60

3. Умумишлаб чикариш харажатлари:
а) узгарувчан
б) доимий

0.50
0.25

4. Ураш-кадокдаш 0.30

5. Реклама харажатлари 0.15

6. Бошка тижорат ва маъмурий бошкарув 
харажатлари 0.30

Жами 3.00

Бир дона тупнинг сотилиш бахоси 4.00

Яшикларнинг умумий харажати 2500

© Корхона футбол федерацияси буюртмасини кабул 
килиши керакми, йукми?
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Буюртманинг таккослама 
тахлили

Буюртмасиз 
(410 ООО)

Буюртмали 
(440 000)

1. Реализациядан тушум 1 640 000 1 713 000

2. Узгарувчан харажатлар:
а) материаллар
б) иш хаки
в) узгарувчан УИ ЧХ
г) ураш, кадокдаш

369 000 
246 000 
205 000 
123 000

396 000 
264 000 
220 000 
125 500

Жами узгарувчан 
харажатлар

943 000 1 005 500

3. Маржинал фойда (1-2) 697 000 707 500

4.

Доимий харажатлар:
а) умумишлаб чикариш 
харажати
б) реклама
в) тижорат ва маъмурий 
бошкарув харажатлари

100 000 
60 000

120 000

100 000 
60 000

120 000

Жами доимий харажатлар 280 000 280 000

Соликкача булган фойда 
(3-4) 417 000 427 500

ОК,арор: Буюртмани кабул килиш керак, чунки у 
фойдани 10 500 п.б. к^пайтиради.
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М ахсулотнинг кдйси турини 
ишлаб чикариш лозимлигини 

аниклаш жараёнига релевантли 
ёндошиш

Корхона иккита махсулотнинг 
(»ирини ишлаб чикдриши лозим

М  ахсулот тури

>ир донасининг бахоси 20 30

Пир донанинг узгарувчан 
киражати 14 18

Пир донанинг маржинал фойдаси 12
М аржинал фойда даражаси 30

(6:20)х 100
40

(12:30)х100

Мисолда “ Б” махсулот купрок; фойда келтириши 
куриниб турибди.

2. Фараз килайлик, йиллик ишлаб чикариш хджми 1000 
машина-соат булиб, бир соатда “А ” махсулотдан 4 
дона ва “ Б” махсулотдан 1 дона ишлаб чикариш 
мумкин. У  холда:

Махсулот тури

А Б

Бир соатда ишлаб чикариладиган махсулот 
сони 4 1

Бир дона махсулотга тугри келаётган маржи- 
нал фойда (олдинги жадваддаги) 6 12

Бир соатга тугри келадиган маржинал фойда 24 12

1000 соатга тугри келадиган маржинал фойда 24 000 12 000

Кдрор: Куриниб турибдики, “ Б” махсулотни эмас, “А ” 
махсулотни ишлаб чикаришни жорий килиш лозим.
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Мисол Корхона тайёрлаётган деталь буйича куйидаги 
маълумот мавжуд

к У р с а т к и ч л а р

Детальтаннархи (п.б.да)

Жами 10000 
детальга

бир дона 
детальга

1. Тугри материал 
харажати 15 000 1.5

2. Тугри иш хаки 120 ООО 12.0
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3.
Узгарувчан умумишлаб 

чикариш харажатлари
60000 6.0

4.
Доимий умумишлаб 
чикариш харажатлари

75000 7.5

'Жами харажатлар 270000 27.0

Шундай детални 24.0 п.б.да сотиб олишга таклиф бор, 

иъни сотиб олиш имконияти бор.

®Ш у детални корхона узи ишлаб чикариши керакми 
(27.0 п.б.) ёки сотиб олиши лозимми (24.0 п.б.)- ?

Фараз килайлик, 75000 п.б.даги доимий умумишлаб 
чикариш харажатларининг 45000 п.б.дагиси кандай кдрор 
кабул килинишидан катий назар узгармайди. Булар бор 
жихозларнинг амортизацияси, мол-мулк солига, сугурта 
туловлари, цех бошкарув аппарата ходимларининг иш 
хаки ва ш.у. Ш у холда хар бир махсулотга тугри келадиган 
иорелевант харажатлар 4,5 п.б.га тенг (45000:10000).

Харажатлар:

Релевантли жами бир дона деталга
курсаткичлар

ишлаб
чикариш

сотиб
олиш

ишлаб
чикариш

сотиб
олиш

1. Сотиб олиш 
харажати 240000 24

2. Тугри материал 
харажати 15 000 1.5

3. Тугри иш хаки 
харажати 120 000 12.0
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4. Узгарувчан умум- 
ишлаб чикариш 
харажатлари 60000 6.0

5. Доимий умум- 
ишлаб чикариш 
харажатлари 30000 3.0

Жами харажатлар 225000 240000 22,5 24,0

Фарки: ишлаб чи­
кариш фойдасига 15000 1.5

I Бу ерда детални сотиб олиш карори кабул 
килинадиган булса, озод буладиган ишлаб 
чикариш хажмидан фойдаланилмайди деб 
фараз килинган.

Мисол: Фараз килайлик, детални сотиб олиш карори
кабул килинадиган булса, унда детални ишлаб 
чикариш жараёнидан бушаган жихозни ишла- 
тишнинг икки варианти мавжуд:
1) маржинал фойдаси 28 ООО булган

бошка махсулот ишлаб чикарилиши мумкин;
2) жих,оз 8000 п.б.га ижарага берилиши мумкин.
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Иллюстратив мисол.

Компьютер марказида 10 нафар оператор ишлайди. 
Марказ рахбарига компьютерларнинг операцион хотира- 
сини тез ишлатиш ва кенгайтириш максадида кучайти- 
ришни сураб 10 нафар оператор имзоси билан ариза 
тушган. Бу таклиф марказ рахбарйга унча ёкмаяпти, 
чунки, амалда ишлаётган «система» бундан икки йил 
олдин 300.000 п.б.га сотиб олинган булиб, унинг фойдали 
иш муддати яна 3 йил.

Янги станцияни сотиб олиш хар бир станция учун 
13500 п.б.ни ташкил килади. Фойдали иш муддати хам 
3 йил. Амалдаги тизимнинг (системанинг ) бир йиллик 
харажатлари 40000 га тенг. Ишлаётган 10 нафар опера- 
торнинг бир йиллик харажати 10000 (1 х 1000) га тенг. 
Системанинг хисобдан чикарилиш (ликвидация кийма- 
ти) бахоси 95000 п.б.

Йиллик даромад - 1000000, шунингдек компьютер- 
ларга боглик бул маган жорий харажатлар - 880000 п.б. 
Бу курсаткичлар иккала холатда хам узгаришсиз колади.

Талаб килинади:

1. Барча маълумотларни иккала вариант буйича хам 
йигиб чикиш:
а) эски системани колдириш;
б) уни янги иш станциясига алмаштириш

2. Иккала вариант буйича релевант ва норелевант маълу­
мотларни таккослаш

3. Факат релевантли харажатларни таккослаш
4. Нима учун бу таклиф рахбарга ёкмади фикрингизни 

билдиринг?
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М исолнинг ечими

Ниринчи банд (савол) ечими:

эски
системани
колдириш

(п.б.да)

таклиф
килинаётган

станция
(п.б.да)

1. Бирламчи бахоси 300.000 135000

2. Хизмат килиш муддати 5 йил Зйил

3. Крлган хизмат кила олиш 
муддати

3 йил 3 йил

4. Йигилган амортизация 120000 -

5. К,олдик киймати 180000 -

6. Ликвидация киймати 95000 -

7. Бир йиллик операцион 
харажатлар

40000 10000

8. Йиллик даромад 100000 1000000

9. Йиллик, компьютер 
билан боглик булмаган 
бошка жорий харажатлар

880000 88000

Бужадвалда икки турдаги норелевант маълумотлар 
бор:

1. Олдин сарфланган харажатлар (М ., амалдаги систе- 
манинг бирламчи бахоси);

2. Келгусида олинадиган даромад (1000000) ва хара­
жатлар (880000)
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Икхинчи банд (савол) ечими

Релевант ва норелевант 
маълумотлар

Жами уч йилда

система станция фарку

1. Даромад
(1000000 х 3 йил) 3 000 000 3 000 000

-

2. Харажатлар:

* компьютер билан 
боглик булмаган опе- 
рацион харажатлар 
(880000 х 3 йил) 2 640 000 2 640 000

* амортизация

* компьютер билан 
боглик булган опе- 
рацион харажатлар 120 000 90 000

* алмаштиришдаги 
чикимлар _ 180 000 .

* ликвидация киймати - (95 000) 95 000

* станция амортизацияси 135 000 (135 000)

Жами харажатлар 2 940 000 2 890 000 50 000

60 000 110 000 50 000

Бу жадвалда хам икки турдаги норелевант маълумот- 
лар бор:

1. Олдин сарфланган харажатлар
2. Келгусида олинадиган даромад ва кУриладиган 

харажатлар
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Учинчи банд (савол) ечими

Релевант жами 3 йилдагиси
маълумотлар

система-
ники

станция-
ники

фарки

1 Компьютер билан бог- 
лик булган жорий хара- 
жатлар 120000 30000 90000

2 . Системанинг жорий 
ликвидация киймати (95000) 95000

3. Станция амортизациям 135000 (135000)

Жами релевант 
харажатлар 120000 70000 50000

Гуртинчи банд (савол) ечими

1 Корхона амалдаги системани узгартирмокчи булса, 
куйидаги харажат ва чикимларни хисобга олиши 
лозим:
а) колдик киймат - 180 ООО
б) ликвидация колдиги - 95 ООО

чиким - 85 ООО
2 Умуман олганда, биринчи йили шу марказ 20 ООО 

п.б.да зарар куради.

Чунки

1. Даромад 1000000

2. Харажатлар:
* компьютер билан боглик 

булмаган жорий харажатлар

880000

* компьютер билан боглик булган 
жорий харажатлар

10000

* амортизация (135 000 : Зйил) 45000
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* система узгаришидан курила- 
диган чиким

85000

Жами чиким 1020000

Натижа (20000)
зарар

Бу шу йил учун ёмон курсаткич, чуйки мукофот 
олинмайди, иш хаки камаяди ва х,.к.з.

Уз-узини текшириш буйича саволлар 
(тест саволлари)

1. Келгусидаги харажатлар ва олинадиган даромадлар 
тугрисидаги альтернатив маълумот кандай номла- 
нади?

а) тупланиб борувчи маълумотлар
б) релевант маълумотлар
в) узгарувчан харажатлар тугрисидаги маълумотлар
г) бартараф этиладиган харажатлар тугрисидаги 

маълумотлар

2. Бошкарув карорларини кабул килиш жараёни уз
ичига куйидагилардан кайсинисини олади?

а) бир неча альтернатив вариантларни тахдил килиш 
ва энг маъкулини танлаб олиш

б) сотиш хажмини кенгайтириш (орттириш) буйича 
энг оптимал харакатларни белгилаш

в) мавжуд лойихаларга иложи борича четдан молия- 
вий маблагларни жалб килиш

г) тахлил учун зарур булган альтернатив вариантлар- 
дан энг кулай иккитасини танлаб олиш

132



3. Барча бошкдрув карорлари куйидагилардан кай си
бири билан албатта таъминланган булиши лозим?

а) утган даврдаги даромадлар ва харажатлар тугриси- 
даги релевант маълумотларнинг хар томонлама 
чукур тахлили маълумотлари билан

б) энг оптимал вариант иш натижасининг тахлили 
билан

в) альтернатив вариантлар иш натижасининг тахлили 
билан

г) акциядорларни куллаб-куватлаш буйича мавжуд 
маълумотлар билан

4. К,уйидаги бандлардан одатда, кайси бири доимий 
усиб борувчи харажатлар деб каралади?

а) кайта ишлаш харажатлари (кушилган харажатлар)
б) асосий фаолият билан боглик даврий харажатлар
в) умумишлаб чикариш харажатлари
г) тугри ишлаб чикариш харажатлари

5. Умуман олганда, барча Узгарувчан харажатлар бош- 
карув карорлари кабул килиш учун релевант, дои­
мий харажатлар булса, норелевантдир. Ш у фикрга 
кушиласизми?

а) ХА  б) ЙУК,

6. Бир марталик махсус буюртмаларда, агар хакикатдан 
хам ана шу буюртма тулик хажмда бажариладиган 
булса, унда бир дона махсулотга тугри келадиган 
барча тугри ва эгри харажатлар йигиндиси хеч 
качон келишилган дастлабки баходан кам булмайди. 
Ш у фикрга кушиласизми?

а) ХА  б) ЙУК,
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7. Кдрорлар учун релевант деб кабул килинган хара- 
жатлар, куйидагилардан кайси бирини уз ичига 
олиши мумкин?

а) келгусида булиши кутилаётган доимий харажат- 
ларни

б) утган давр узгарувчан харажатларини
в) унисини хам, бунисини хам («а » ва «б » бандлар)
г) униси хам эмас, буниси хам эмас («а» ва «б » бандлар)

8.Тарихий харажатлар булиши мумкин:

а) келгусидаги харажатлар учун релевантли
б) келгусида руй бериши мумкин булган харажатларни 

олдиндан кура билиш
в) униси хам, буниси хам («а» ва «б » бандлар)
г) униси хам эмас, буниси хам эмас («а» ва «б » бандлар)

9. Корхона унга таклиф килинаётган иккита машина- 
дан бирини сотиб олиш учун уларни узаро солиш- 
тираяпти. Ш у холатда сифат курсаткичи деб куйида­
гилардан кайси бири танлаб олиниши мумкин?

а) 1 литр бензин билан неча километр юриши
б) автомобилнинг кулайлик даражаси
в) униси хам, буниси хам («а» ва «б » бандлар)
г) униси хам эмас, буниси хам эмас («а» ва «б » бандлар)

10. Махсус буюртмани кабул килиш буйича карор 
чикаришда келгусидаги доимий харажатлар

а) норелевантли деб каралади
б) одатда, релевантли деб каралади
в) релевантли булиши мумкин деб каралади
г) тугри жавоб йук
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11. М ахсус буюртмани кабул килиш ёки кабул 
килмас-лик буйича карор чикаришда жуда хам 
фойдали буладиган хисобот, бу

а) тулик харажатларни хисобга олиб тузилган фойда 
ва зарарлар хисоботи

б) маржинал усул буйича тузилган фойда ва зарарлар 
хисоботи

в) бухгалтерия баланси
г) молиявий хисоботнинг барча шакллари

12. Лимитланган омил буйича бир дона махсулотга 
тугри келадиган маржинал фойдани хисоблаш 
буйича амалга оширилаётган тахлил куйидаги кайси 
карорни кабул килиш учун керак?

а) сотиш керакми ёки махсулотни янада мукаммал- 
лаштириш лозим

б) сотиб олиш керакми ёки узи ишлаб чикариши
в) махсус буюртма кабул килиш керакми, йукми
г) махсулотлар ассортиментини аникдашда
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Масалалар ва муаммолар

М ахсус буюртмани кабул к,илиш тахдили

Корхона «А »  турдаги махсулот ишлаб ч и кар ад и. 
Йиллик ишлаб чикариш хажми 300000 дона. Узгарувчап 
харажатлар (бир йилга) 750000 п.б., шартли узгармас 
(доимий) харажатлар 450000 п.б. Доимий харажатлар, 
ишлаб чикариш хажми 200000 донадан 300000 донагача 
булган ораликда узгармайди. Прогноз буйича корхона 
бир йилда хар бирини 5 п.б.да жами 240000 дона «А » 
махсулотни сотиши мумкин.

Худци шундай «А » турдаги махсулотдан 60000 дона 
ишлаб беришга бир марталик буюртма тушяпти, лекин 
бахоси одатдаги сотиш бахосидан 40% арзон деб фараз 
килайлик.

Талаб килинади

Корхонанинг фойдаси ёки харажати (чикими ) неча 
сумга узгаришини топинг.

ш
«Сотиб олиш керакми 

ёки
узим ишлаб чикишим лозимми?» 

карорини к;абул кллиш.

Корхона 20000 дона детални ишлаб чикариши лозим. 
Куйидаги маълумотлар мавжуд

Бир дона махсулот ишлаб чикариш 
харажатлари

Пул
бирлигида

1. Тугри материал сарфи 4.0

2. Тугри иш хаки 16.0
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1 Узгарувчан умумишлаб чикариш 
харажатлари

8.0

4. Доимий умумишлаб чикдриш 
харажатлари

10.0

Жами харажатлар (бир донаники) 38,0

а) Худди шундай деталнинг бир донасини 36.0 п.б.дан 
сотиб олиш имконияти мавжуд.

б) Корхона шу детални сотиб олса, бушаган жихозни 
ишлатиш имконияти ftÿK деб фараз килайлик.

и) Кдндай карор кабул килинишидан катий назар 60 
фоиз умум ишлабчикариш харажатлари кутилади.

Талаб килинади

I. Релевант харажатларининг умумий суммасини топинг 
ва иккала вариантни таккослаб куринг.
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7-М АВЗУ:

Ба^олар ва ба^олаш буйича карорлар 

кабул кдлиш

7.1. Макроик,тисод нук,таи назаридан 
бахоларни белгилаш кондепцияси

Макроиктисод назариясига асосан бахрларни 

белгилашга анъанавий ёндошиш

"«I

,(минг п.б.да)

Сумдага 
критик нукта

Бир дона 
¡махсулотга тугри 

фладиган Узгарувчан 
харажатлар 

(25 п.б.)

Доимий 
хкражатлар 
(20000 п.б.)

Сондаги
критик нукта;

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 Ишлаб
чи^ариш 

хажми (донада)
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Жами харажатлар ва даромадларнинг эгри 
чизикди богланиши 

(минг п.б.да) \ Зарар\ 3

I Максимал 
¡ микдорда 
¡фойда олиш 
j имконини 
i берадиган 
|;отиш хажми

___________________»
5000 6000 7000 Сотилган 

махсулот 
сони

0 1000 2000 3000 4000 

Критик нук,талар

Маржинал даромад ва маржинал харажатлар 
эгри чизиги



7.2. Бахолар буйича кдрорлар 
кабул килишга таъсир этувчи омиллар

Бахолар буйича кдрорлар кабул 
килишга таъсир этувчи барча 

омиллар иккига булинади

(>
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Бозорда айнан шу товарга умумий талаб 
кандай?
Бозорда айнан шу хилдаги бошкд фирма- 
ларнинг товари борми-йукми?

_ Ана шундай ракиб товарининг сифати ва 
Ташки ^ бахоси кандай?

омиллар 4 Харидорларни купрок, нима кизиктираяп- 
ти: махсулотнинг нархи паст булишими 
ёки товар сифатининг юкори булишими? 
Корхонанинг махсулоти шу кадар яхши ва 
янгики, натижаси уларок бозордан бошка 
игу хилдаги махсулотни сикиб чикарсин.

Ички
омиллар

1 Махсулот таннархи
2 Узок муддатли капитал куйилмаларни 

коплаш имконияти 
Мехнат ва материал сифати 
Ишлаб чикариш харажати даражаси 
Чекланган ресурслардан фойдаланиш 
даражаси



7.3. Бахолаш (бахоларни белгилаш) 
усуллари
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Ш у туртта усулнинг кулланиши буйича мисол

Компания бошкалардан деталлар сотиб олиб, авто- 
мобил моторини йигади. Ишлаб чикаришнинг умумий 
хажми 14750 моторга тенг, бир дона махсулотга булган 
харажатлар утган йили буйича куйидагича:

Жами: бир
донаси

1 .Узгарувчан ишлаб чикэриш 
харажатлари
а) тугри материал .харажатлар 88 500 6.00

б) тугри иш хаки Харажатлари 66 375 4.50

в) узгарувчан умум ишлаб 
чикариш харажатлари 44 250 3.00

Жами узгарувчан харажатлар 199 125 13.50
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2.Доимий умум ишлаб чикдриш 
харажатлари 154 875 10.50

3. Маъмурий бошкарув ва тижорат 
харажатлари (М БТХ ) 
а) тижорат харажатлари 73750 5.00

б) умумий харажатлар 36875 2.50

в) маъмурий бошкарув 
харажатлари 22 125 1.50

Жами М БТХ 132 750 9.00

Умумий харажатлар 486 750 33.00

1. Хисобот йилвда харажатларнинг узгариши кугил-маяпти.
2. Компания 110 625 п.б.да фойда олишни режалаштир- 

мокда.
3. Компания активларининг умумий суммаси 921 875.
4. Активлар рентабеллиги шу холатда 12%ни ташкил 

килади (110625 : 921875) х 100
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(¡> Бахоларни белгилаш нинг 
узгарувчан харажатлар усули

Мохияти

Узгарувчан харажатлар асос 
сифатида кабул килиниб, шу 
базага нисбатан устама фоизи 

кулланилади

Хисоблаш учун иккита формуладан 
фойдаланилади

0 >
Устама
фоизи

Фойда
(режа)

Маъмурий
Доимий бошкарув

+ умумишлаб + ва тижорат
чик,ариш харажатлари

Узгарувчан умумишлаб чикариш  
харажатлари

(2 > Бахо
Бир дона 

махсулотнинг 
Узгарувчан 
харажати

Устама
фоизи

+
Бир дона 

махсулотнинг 
узгарувчан 
харажати

Мисолдан келиб чикиладиган булса

1. Устама фоизи =  (110625 +  154875+ 132750): 199125 =  200%
2. Бахоси =  13.50 +  (13.50 х 200%) =  40.50
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Мисолдан келиб чикиладиган бÿлca

1. Устама фоизи = (110625 + 132750):(199125 + 154875) =  68.75%
2. Бахоси = 24.0 + (24.0 х 68.75%) = 40.50
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Мисолдан келиб чикиладиган булса

1. Устама фоизи =  110625 : (199125 + 154875 +132750) = 22.73%
2. Бахоси = 13.50 + 10.50 + 9.00 + (33.0 х 22.73%) = 40.50
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Мисолдан келиб чициладиган бÿлca

1.Ба*о=13.50 + 10.50 + 9.00 + (12% х 921875) : 14750= 40.50
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тест саволлари

1. Харажатларнинг узгаришини, «узини тутиши»ни 
урганиш бахолар буйича карорлар кабул килиш 
учун асосдир. Сиз шу фикрга кушиласизми?

а) ХА б) ЙУК,

2. Бахолар буйича тегишли карорлар кабул килинаёт- 
ганда ишлаб чикариш харажатлари одатда, куйида- 
гилардан кайси бирини уз ичига олади?

а) тугри ишлаб чикариш харажатлари
б) эгри ишлаб чикариш харажатлари
в) иккаласини хам
г) иккаласини хам эмас

3. Бахолар буйича тегишли карорлар кабул килинаёт- 
ганда, корхона меиежерлари, купчилик холларда 
харажатлар базасига хам узгарувчан, хам доимий 
харажатларни кушишни афзал курадилар. Сиз шу 
фикрга кушиласизми?

а) ХА б) ЙУК,

4. Корхонанинг ишлаб чикараётган бир дона махсу- 
лотига тугри келадиган Узгарувчан харажатлар 50 
п.б.ни ташкил килмокда. Доимий харажатларнинг 
умумий микдори 1 ООО ООО п.б.да булиб, у ишлаб 
чикарилган барча махсулот хажмига нисбатан бара- 
вар таксимланади. Махсулотнинг сотиш бахоси ту- 
лик харажатларга яна 10 фоиз устамани куйиш 
билан аникланади. Агар жами 100 ООО бирлик мах­
сулот ишлаб чикарилган булса, махсулот бирлиги- 
нинг бахоси канчага тенг булади?
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а) 55 ri.б.
б) 60 п.б.
в) 61 п.б.
г) 66 п.б.

5. Корхона 200 ООО бирлик махсулот сотмокчи. Доимий 
харажатлар 400000 п.б.ни ташкил килган, узгарув- 
чан харажатлар сотув бахосининг 60%ни ташкил 
килади. Ш у х,олатда 100 000 п.б.даги операцион 
фойда олиш учун бир дона махсулотнинг сотиш 
бахоси канчага тенг булиши лозим?

а) 3.75 п.б.
б) 4.17 п.б.
в) 5.00 п.б.
г) 6.25 п.б.

6. Корхона бир ойда 8 000 бирлик махсулот ишлаб 
чикаради ва сотади. Жами ишлаб чикариш хара- 
жатлари 560 000 п.б.ни ташкил килади, шундан 
160 000 п.б. - Узгарувчан, 400000 п.б. - доимий. 
Корхонанинг ишлаб чикаришда фойдаланилмаёт- 
ган, бир ойда 2 000 бирлик кушимча махсулот 
ишлаб чикара олиш имконияти мавжуд. Ш у хажм 
буйича махсус буюртма кабул килиш масаласи 
кутарилса, корхона куйидаги бахолардан кайси 
бирини узига маъкул топиши мумкин?

а) 17 п.б.
б) 73 п.б.
El) 62 п.б.
г) 21 п.б.

7. Корхона ÿ3 активлари рентабеллигини - 30 % arpo- 
фида булишини хохдамокда. Бир хил турдаги махсу­
лот ишлаб чикариш учун корхонадаги мавжуд 
активларнинг умумий суммаси - 100000 п.б.га тенг. 
Келгуси йили сотилиши мумкин булган хажм тахми- 
нан 10 000 бирликни ташкил килади. Бир дона
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махсулотни ишлаб чикариш харажатлари бÿлca, 
куйидагича: узгарувчаи ишлаб чикариш харажат­
лари - 5 п.б., доимий ишлаб чикариш харажатлари
- 1 п.б., шунингдек, доимий тижорат ва маъмурий 
бошкарув харажатлари - 2 п.б. Тулик таннарх хисо- 
би буйича топингчи, бир дона махсулотнинг сотув 
бахоси канчага тенг бÿлaди?

а) 5 п.б.
б) 8 п.б.
в) 10 п.б.
г) 11 п.б.
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Муаммолар ва вазифалар

1.Турли усуллардан фойдаланиб бахоларни 
аникдаш.

“ Шухрат” корхонаси уч турдаги уйинчокдар ишлаб 
чикаради: енгил машиналар, тиркагичли юк машинала- 
ри ва фуршнлар. Хдр бир автомобиль турларини ишлаб 
чикдриш билан боглик булган харажатлар тугрисида 
куйидаги маълумотлар мавжуд:

1-жадвал

Сарф-
харажатлар

жами енгил
машиналар

юк
машина-

лари

фургон

1 Материаллар:

металл 137000 62 500 29 000 45500

укдар 5 250 2 500 1 000 1750

гилдираклар 9250 3750 2 000 3500

ранг-буёк,яар 70 500 30 000 16 000 24 500

2 Мехдат
харажатлари

штампалаш 53 750 22 500 12 000 19 250

пайвандлаш 94000 42 500 20 000 31500

ранг бериш 107500 45000 24000 38500

териш-йигиш 44 250 17500 11000 15750

Билвосита мех- 
нат харажати 173000 77500 36000 59500
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Бевосита ку- 
шимча сарфяар 30 ООО 12 500 7 000 10 500

Узгарувчан иш- 
л а б  ч и к а р и ш  
харажатлари 90 500 40 000 19 000 31 500

Доимий иш лаб  
чикариш хара­
жатлари 120 000 45% 25% 30%

Тижорат
харажатлари 105 000 40% 20% 40%

Маркетинг 
буиича узгарув­
чан харажатлар 123 000 55 000 26 000 42 000

Маркетинг 
буйича доимий  
харажатлар 85 400 40% 25% 35%

Маъмурий
бошкарув
харажатлари 47 600 40% 25% 35%

Корхона хар бир махсулот туридан, энг камида хара- 
жатлар микдоридан 30% хажмида фойда олишни режа- 
лаштирган.

Реализация хажми куйидагича белгиланган:
- енгил машиналардан - 50 ООО дона;
- тиркагичли юк машиналаридан - 20 ООО дона;
- фургонлардан - 35 ООО дона.
Захира хажми узгармасдан колади.

Талаб килинади:

Куйидаги усуллардан фойдаланиб, хар бир автомобиль 
турининг сотиш бахосини аникдаш:

а) ялпи фойда;
б) сотув рентабеллиги.
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2.Таннархни хисоблаш ва бахоларни аниклаш.

“АВ” корхонаси автомобиль шиналарини ишлаб чи- 
каради. Корхонанинг йил давомидаги фаолияти т^грисида 
куйидагича маълумотлар мавжуд:

- узгарувчан ишлаб чикариш харажатлари 1 530 ООО
- доимий ишлаб чикариш харажатлари 540 ООО
- тижорат харажатлари 360 ООО
- маъмурий-бошкарув харажатлари 202 500
- кузда тутилаётган фойда микдори 337 500

Ш у йили корхонанинг автомобиль шиналарига бул- 
ган талаби 450 000 донани ташкил килади деб хисоб- 
китоб килинган.

Талаб килинади:

1. Бир дона махсулотнинг лойихалаштирилаётган таннар- 
хини хисоблаб беринг.

2. Куйидаги усуллардан фойдаланиб, махсулот бахосини 
хисоблаб беринг:

а) ялпи фойда усули;
б) сотув рентабеллиш.

3. Курсатилаётган хизмат бахосини аниклаш.

“ ВС” корхонаси йирик шохли моллардаги касаллик- 
ларни текшириш ва уларни даволаш билан шугулланади. 
Ана шундай текширишлар энг камида бир йилда бир 
марта утказилиши л озим. Йил давомида содир этилиши 
режалаштирилаётган харажатлар тугрисида куйидаги
маълумотлар мавжуд:

- тугри мехдат харажатлари 425 000
- узгарувчан ишлаб чикариш харажатлари 350 000
- доимий ишлаб чикариш харажатлари 237 500
- маркетинг харажатлари 162 500
- маъмурий-бошкарув харажатлари 137 500
- кузда тутилаётган фойда микдори 125 000
- фойдаланилаётган активлар микдори 781 250
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Ш у йили корхона 125 ООО бош корамолни текшириш 
дан утказиши ва эмлаши мумкин. Активларнинг уртачл 
рентабеллиги — 16%.

Талаб килинади:

1. Бир дона корамолни текшириш-эмлаш харажатлари 
таннархини хисоблаб беринг.

2. Куйидаги усуллардан фойдаланиб, текшириш-эмлаш 
бахосини хисоблаб беринг:
а) ял пи фойда усули;
б) сотув рентабеллиги.

Вазиятли масала

“Уткир” ОТАЖ мебеллар ишлаб чикаради. Мебеллар- 
нинг бахоси, уларнинг турларига караб 10 ООО сумдан 
250 ООО сумгача. Охирги ун йиллик давомида акциядор- 
лик жамияти мебелларнинг бахосини белгилашда ишлаб 
чикариш таннархи микдорига 20% устама куйиш тамо- 
йилига асосланиб келмокда. Хусусан, якиндагина ишлаб 
чикарилган мебелларга бахо белгилаш куйидагича амалга 
оширилган:

- тугри материал харажатлари 5 ООО
- тугри мехнат харажатлари 8 ООО
- умумишлаб чикариш харажатлари 2 ООО 
жами харажатлар суммаси 15 ООО 
20 % устама 3 ООО 
сотиш бахоси 18 ООО

Мабода, харидорларни бахо каноатлантирмаса, у 
холда директор мебель бахосини 5% гача камайтиришга 
рухсат берган. Ш у холда устаманинг микдори мос ра- 
вишда 15%ни ташкил килади.

Акциядорлик жамиятининг менежери бахолар ва 
бахоларни белгилаш буйича махсус ташкил килинган
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малака ошириш курсларида катнашиб, маржинал фойда 
усулини яхши урганиб кайтди. Менежер маржинал усул- 
нинг амалдаги усулга Караганда анча афзал ва самарали 
булиши мумкинлигини сезди.

Сарф-харажатлар бюджетида умумишлаб чикариш 
харажатлари микдори 150 ООО сумни ташкил килиб, 
унинг 90 ООО суми доимий ва 60 ООО суми узгарувчан 
умумишлаб чикариш харажатларидир.

Талаб килинади:

1. Фараз килайлик, акциядорлик жамияти ишлаб чика- 
риб таклиф килаётган мебелга булган хар иккала нарх- 
ни хам харидор кабул килмади, яъни мебель 18 ООО 
сумга хам, 15 750 (5% чегирма) сумга хам сотил- 
маяпти. Харидор 15 ООО сум бахони таклиф килаяпти.

а) менежер маржинал усулдан фойдаланиб белгила- 
ши мумкин булган энг паст сотув бахоси канча сум 
булади?
б) ана шу энг паст сотув бахосини харидор кабул 
килса, у холда фойда суммаси канчани ташкил килади?

2. Мебелга сотув бахосини белгилаш усулига Караганда 
маржинал усулнинг нима афзалликлари бор?

3. Бахони белгилащцаги маржинал усулнинг кандай кам- 
чиликлари мавжуд?
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8-М АВЗУ

Боищарув ^исобида чизикди 
программалаш модели

Ушбу мавзу “ Бошкарув хисоби ва аудит” курси 
буйича укилаётган мавзуларнинг саккизинчиси булиб, 
унда корхоналарда чекланган ресурслардан энг самарали 
фойдаланиш йуллари, харажатларни имкон кадар ка- 
майтириш ва шунга мувофик, фойда микдорини купай- 
тириш йуналишлари хусусияти батафсил ёритилган.

Диккат-эътибор юкорида санаб утилган асосий мо- 
лиявий-иктисодий курсаткичлар буйича энг оптимал 
ечимни топишнинг чизикди профаммалаш модели оркали 
самарали амалга оширилиши мумкинлигига каратилган.

Чизикли программалаш моделида фараз килина- 
дики, маълум микдордаги молиявий, мехнат ва модций 
ресурслар асосий максадни амалга ошириш учуй муайян 
микдордаги харажат ва чикимларни вужудга келтиради. 
Ш у уринда корхона рахбаридан энг куп фойда олиш 
учун кандай товардан канча микдорда ишлаб чикаришни 
белгилаш талаб килинади.
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8.1. Ч И ЗИ К Д И  Г1Р0ГРАМ М АЛАШ  
М О Д Е Л Л А РИ Д А Н  Ф О Й Д А Л А Н И Ш  

ЗА РУ РИ Я Т И .
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Масалан, корхона факат икки турдаги махсулотнинг 
бирини ишлаб чикаришни танлаши мумкин. Куйидаги 
маълумотлар мавжуд:

Курсаткичлар

Махсулотлар
тури

1 2

1. Бир дона махсулотни сотиш 
бахоси 10 15

2. Бир дона махсулотнинг узгарув- 
чан харажати 4 7

3. Маржинал фойда 6 6

4. Махсулот бирлиги, машина/соат 3 соат 6 соат

Хулоса

1. Агар, иккала махсулот ишлаб чикдриши буйича четла-
ниш булмаганда эди, кархона хар икки турдаги мах- 
сулотни хам ишлаб чикарган булар эди.

2. Битта четланиш мавжуд булгани учун корхона битта 
турдаги, яъни биринчи турдаги махсулотни ишлаб 
чикаришни кабул килади.
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Масалан

Олдинги мисолни давом эттириб, ишлаб чикариш 
хажмига яна бир омил таъсир этаяпти деб, фараз килай- 
лик.

Бу омил - хар бир махсулотни тестдан утказиш учун 
бизнинг ихтиёримизда 12 соат вакт бор. Хар бир махсу­
лотни тестдан утказиш учун 2 соат талаб килинади. Шу 
холатда, бир соатда «1» махсулотнинг тести натижа- 
сидаги маржинал фойда 4га (8:2 соат) тенг булади. «Тест» 
курсаткичи «машина/соат» курсаткичига нисбатан асосий 
курсаткичга тескари таъсир курсатади.

Шу омил таъсири натижаси буйича хулоса килина- 
диган булса, «тест» омилида афзаллик «2» махсулотга 
берилади.

I Ана шу иккала чеклаш омили таъсирида кдйси 
махсулоттурини ишлаб чикишга афзаллик бериш- 
ни аниклаш учун чизикли программалаш модели- 
дан фойдаланилади.

159



8.2. Чизикди программалаш 
моделининг асоси

М исол

Заводца икки. хил «С » ва «Л » махсулотлари ишлаб 
чикарилади. Иккала махсулот хам икки боскичдан утиб, 
йигиш ва синаб куриш цехларида тайёр ход га кел- 
тирилади.

Куйида яна куш и мча маълумотлар келтирилган

Цехлар Мавжуд
ишлаб

чикдриш

Бир дона 
махсулотни 

ишлаб чикиш- 
га кетадиган 
вакг, соатда

Бир кундаги ишлаб 
чикариш хажми 

(донада)

С Л С Л

1-йигиш  
цехи

300
машина/соат 1.5 2.0

200
(300:1.5)

150
(300:2.0)

2-синаш
цехи

120
1.0 0.5

120
( 120:1)

240
(120:0.5)

Масаланинг ечими билан боглик куйидаги 
релевант маълумотлар мавжуд

Махсулот
турлари

Бир кунлик 
ишлаб чика- 
риш куввати 

(махсулот 
бирлигида)

Бир
донанинг

сотиш
бахоси
(п.б.да)

Бир
донанинг
узгарувчан
харажати
(п.б.да)

Бир
донанинг
маржинал
даромади

(п.б.да)

Фак,ат бир 
хил "С" 
махсулоти 
ишлаб чи- 
киладиган 
булса

2.00 120 800

Î

600 200
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Ф а кат "JI" 
махсулоти 
ишлаб чи- 150 240 950 700 250
киладиган
булса

Ауриниб турибдики, махсулот турлари буйича 
маржинал фойда куйидагича:

1, «С » махсулотники, бир донаси учун - 200
2. «JI» махсулотники, бир донаси учун - 250

Фараз:

Материалларнинг етишмаслиги сабабли, «JI» махсу- 
лотини 126 дона ишлаб чикариш имконияти мавжуд.

Муаммо

Максимал тарзда фойда олиш учун хар бир махсулот 
туридан канчадан ишлаб чикариш лозим?
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8.3. Чизикуш программалаш модели 
муаммоларини ечиш 

боск,ичлари

Чизикд'и программалаш 
муаммоларини ечиш боскичлари

Максадни
аникдаш

Мавжуд асосий 
узаро боглик,-

I j *  ликларни 
аникдаш

Ö Оптимал 
ечимни топиш

М асалан
- фойдани имкон кадар Kÿ- 

пайтириш;
-  харажатларни камайтириш  

ва х.з.

Масалан
- чекланишлар;
- тенгликлар;
- тенгсизлик;
- TÿrpH богланиш ва х.з.
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Иккинчи боск,ич

Мавжуд булган узаро боглик, нархларни куйидаги 
тенгсизликлар куринишида ифодалаш мумкин

а) 1 -цех буйича чекланишни 1.5х С +  2.0 хЛ  =  300

б) 2-цех буйича чекланишни 1.0 х С +  0 .5хЛ  =  120

в) материал етишмаслиги са- 
бабли "Л" махсулотини иш­
лаб чикариш чекланган- 
лигини

Л < 126

г) салбий ишлаб чикариш 
булмагани учун

С> 0 ва Л  > 0



8.4. Энг оптимал ечимларни анюутш  
усуллари.

Оптимал карор кабул килиш усули

Графикдаги С=72; JI=96 куйидагича топилган:

1.5 X С + 2.0 X Л  =  300 (1)
1.0 X С + 0.5 X Л  =  120 (2)

Шу ерда (2)ни 1.5 га купайтирсак, хосил булади:

1.5 X С +  0.75 X Л =  180 (3)

(З)-чи тенгликни (1)-тенгликдан чикарсак, оламиз:

1.25 X Л =  120 
Л  =  120 : 1.25 =  96

«Л »нинг кийматини (2)-тенгликка куйсак хосил 
булади:

1.0 X С + 0.5 X 96 =  120 
С =  120-48=72

«С »  ва «Л »нинг кийматини (сонини) билгандан 
кейин умумий маржинал фойда суммасини хисоблаб 
чикишимиз мумкин:

Жами
маржинал =  (200 х 72)+(250 х 96) =  38.400 п.б. 

фойда
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Графикдаги ана шу холда бир бурчак нуктасидан 
кейингисига силжисак, маржинал фойданинг янги нук- 
талари (координатлари) хосил булиб бораверади.

(С:Л)нинг
бурчак

нукталари

"С" "Л" Маржинал фойда суммаси, 
п.б.да

1. (0:0) 0 0 (200 хО) + (250 хО) =0

2. (0:126) 0 126 (200 хО) +(250 х 126) =  31500

3. (32:126) 32 126 (200 х 32) +(250 х 126) =  37900

4. (72:96) 72 96 (200 х72) +(250 х96) =38400

5. (120:0) 120 0 (200 х 120) +(250 хО) =24000

Куриниб турибдики, энг оптимал координат, «С » 
махсулотидан - 72 дона ва «Л » махсулотидан - 96 дона 
ишлаб чикиш.
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Тест саволлари

1. Чизикди программалаш моделидан бир-бири билан 
чизикди алокада булган узок, мудцатли карорларни 
кабул килишда фойдаланган маъкулрокми?
а) Ха;
б) Йук;
в) турли шароитда турлича;
г) тугри жавоб йук.

2. Чизикди программалаш моделининг асосий функ- 
цияси, бу:
а) ишлаб чикарилаётган махсулот хажмини купайти- 

риш
б) махсус лойихалар учун маълумотлар (микдорини) 

сонини камайтириш
в) иккала банд хам тугри (а ва б бандлар)
г) иккала банд хам нотугри (а ва б бандлар)

3. Чизикди программалаш моделида энг критик вазият- 
лардан бири компьютерларда урнатиладиган прог­
рамматор пакетидан фойдаланишдир, шундайми?
а) Ха;
б) Йук;
в) Турли шароитда турлича;
г) тугри жавоб йук.

4. Чизикди программалаш моделини умумий чеклаш- 
лар сони учтадан куп булган пайтдаги холатларга 
нисбатан куллаш мумкинми?
а) Ха;
б) Йук;
в) турли шароитда турлича;
г) тугри жавоб йук.

5. Чизикди программалаш модели графигида маржи- 
нал фойда суммаси тенг булган чизикнинг эгилиш 
бурчаги хам максадли функциядагидек буладими?
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а) Ха;
б) Йук;
в) турли шароитда турлича;
г) т>три жавоб йук.

6. Чизикли программалаш моделида асосий фараз 
Килинаётган нарса, бу
а) барча харажатлар - узгарувчан -харажатлардир;
б) чеклашлар буйича барча тенгсизликлар эхтимоллар 

куринишида ифодаланади;
в) иккала банд хам тугри (а ва б бандлар);
г) иккала банд хам нотугри (а ва б бандлар);

7. Компания узининг фаолиятини кенгайтириш макса- 
дида бир неча шуба корхоналар очишни режалаш- 
тирмокда. Бунинг учун компания ихтиёрида эркин 
тарздаги 10 400 ООО сум пул маблаги мавжуд. 
Компания икки хилдаги шуъба корхонасини очмок- 
чи: (А  типдаги) 20 ишчи ишлайдиган ва 10 ишчи- 
хизматчиси булган В типидаги корхона. Ана шу кор- 
хоналарга бирламчи молиявий куйилма микдори 
куйидаги хажмда белгиланган: А  типидагиси учун
- 1 300 000 с^м ва В типидаги учун - 670 000 сум. 
Режалаштирилаётган хдр бир йил учун фойда мик­

дори А  типдаги корхонадан - 92 000 ва В типдаги 
корхоналардан 36 000 сум. Компания 200 кишидан 
ортик ишчи хизматчи олмокчи эмас ва 20 та шуъба 
корхонаси очмокчи. Неча дона шуъба корхонаси 
очиш лозимлиги чизикли программалаш модели 
оркали аникланмокда. Чизикли программалаш 
моделидаги тенгсизликларда куйидаги келтири- 
лаётган кайси тенгсизликлар чекланиш сифатида 
каралмаслиги мумкин?

а) А+В  =  20
б) 20 х А  +  10 х В < 200
в) 92 000 х А  + 36 000 х В < 128 000
г) 1 300 000 х А  + 670 000 х В < 10 400 000
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Муаммолар ва вазифалар

1. Ишлаб чикдришнинг оптимал режаси.

“Умар” ОТАЖ  икки хил махсулот, яъни компьютер 
хамда принтер йигади ва уларни сотади. Харидорлар 
компьютерни алохида сотиб олишлари мумкин ёки унга 
кушиб принтерни хам Харид килиш имкониятига эгалар. 
Принтер эса алохида сотилмайди. Ш у тамойилга муво- 
фик сотилган принтерлар сони сотилган компьютерлар 
сонига тенг ёки унинг сонидан кам булиши мумкин. 
Хар бир компьютердан акциядорлик жамияти оладиган 
маржинал фойда 50 ООО сумни ва хар бир принтердан 
куриладиган маржинал фойда 100 ООО сумни ташкил 
Кил ад и.

Хар бир принтер иккита ишлаб чикариш линиясидан 
$тиб йигилади ва сотувга тайёр булади. Битта принтер 
1-линияда 6 соатда ва 2-линияда 10 соатда йигилади. 
Битта компьютер булса, 1-линияда 4 соатда йигилиб, 
сотувга тайёр булади. Акциядорлик жамиятининг 1-йигув 
линияси суткасига 24 соат ишлайди, 2-йигув линияси 
бир сутка давомида — 20 соат. Фараз килайлик, X — бу 
принтерлар сони, У  — компьютерлар сони.

Талаб килинади:

1. Вужудга келиши мумкин булган барча муносабатлар- 
ни чизикди программалаш модели форматида акс 
эттиринг;

2. “ Умар” ОТАЖ  энг юкори даражада фойда олиш 
имкониятини компьютерлар ва принтерларнинг кайси 
микдори таъминлайди? Масалани ечишда хар иккала 
усул, яъни график усулдан хам синаш ва хатолар 
усулидан фойдаланинг.

2. Харажатларни камайтириш.

“ Мирзо” дехкон-фермер хужалиги кишлок хужалик 
экинларига минерал угитлар солишни амалга оширмок-
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чи. Бунинг учун хисоб-китобларга асосан 4 800 кг азотли 
ва 5 ООО кг фосфорли угит керак булади.

Минерал угитлар махсус халталарда сотилмокда. 
“ Экстра” русумли халтада иккита пакет булиб, унинг 
биттасига 20 кг азот ва 80 кг фосфор угити солинган, 
яъни бита халтанинг умумий огирлиги 100 кг. Ана шу 
“ экстра” русумли битта халтанинг бахоси 1 500 сум.

“ Минерал” русумли халтанинг хам хар бирида 100 
кг угит булиб, шундан 75 кг — азот ва 25 кг - фосфор, 
бахоси 4 500 сум.

Фараз килайлик, X  — бу “ экстра” русумли халталар 
сони ва У  — “ минерал” русумли халталар сони.

Талаб килинади:

“ Мирзо” дехкон-фермер хужалиги узига керак булган 
минерал угитларни энг кам харажат билан сотиб олиши 
учун хар бир халтадан канчадан харид килиши лозим? 
Масалани график куринишида ечинг.

3. Мах,сулотларнинг оптимал ассортимент.

“Доимий беминнат хизмат” корхонасининг бир нечта 
озик-овкат магазинлари булиб, уларнинг хар бири сутка- 
сига 24 соат ишлайди. Барча магазинларнинг майдони 
бир хил булиб, уларнинг хажми 80 кв. метрдан. Магазин- 
ларда сотиладиган барча товарлар икки гурухга умум- 
лаштирилган: бакколлик-гастрономия махсулотлари ва 
кундалик эхтиёж моллари. Корхона рахбарлари хар бир 
магазин камида 20 кв. метрдан бакколлик-гастрономия 
махсулотлари сотуви учун ва 16 кв. метрдан кундалик 
эхтиёж моллари сотуви учун ажратишлари лозимлигини 
белгилаб берган. Мана шу чеклашлар доирасида хар бир 
магазин мудири махсулотлар ассортиментини мустакил 
тарзда узи танлаши мумкин.

Бир магазин мудири хар бир кв. метр жой учун маржи- 
нал фойда микдорини куйидагича белгиламокда:

- бакколлик-гастрономия махсулотлари 5 000
- кундалик эхтиёж моллари 1 500
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Талаб килинади:

1. Магазин мудири олдида турган муаммони аникланг 
ва унинг чизикди программалаш моделини тузинг;

2. Нима учун корхона хар бир гурух товар сотуви учун 
лозим булган энг кичик майдонни аниклайди?

3. Ана шу магазин учун хар бир товар гурухидан канча- 
дан микдор булиши лозим булган оптимал хажмни 
топинг. Бунинг учун хар иккала усул, яъни график 
усулдан хам, синаш ва хатолар усулидан хам фойдала- 
нинг.

Вазиятли масалалар

Корхона металлдан икки хил, яъни кутарувчи ва 
йигувчи курилма ишлаб чикарадиган янги цехни ишга 
туширди. Цехнинг ихтиёрида 5 дона металлга шакл берув- 
чи ва яна 5 дона металлни кесувчи станоклар мавжуд 
булиб, бу станокларнинг барчаси ижарага олинган. Хар 
бир станокнинг ижара хаки учун корхона бир ойда 30 
ООО сум т^лайди. Станокларнинг бир ойлик ишлаб 
чикариш куввати 400 соатдан. Куши мча тарзда станоклар 
олиш имконияти й^к-

Куйидаги маълумотлар мавжуд:

Бир дона махсулот ишлаб 
чикариш учун сарфланадиган 

машина-соат

кутарувчи
курилма

йигувчи
курилма

Жами,бир
ойда

металлга шакл 
берувчи станоклар

2 2 2 000

металлни кесувчи 
станоклар

1 2 2 000
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Цех бухгалтери кушимча тарзда яна куйидаги маълу- 
мотларни берди:

кутарувчи
курилма

йигувчи
курилма

Бир донасининг сотиш бахоси, 
минг сумда 18 27

Бир донасининг узгарувчан 
харажатлари, минг сумда

14 20

Йигувчи курилмага талаб чексиз, кутарувчи курилма- 
лардан эса корхона рахбарлари бир ойда 800 донадан 
ортик сотиш мумкин эмас деб фараз килишаяпти. Куйи- 
да мана шу холатнинг чизикди программаси модели ва 
унинг графиги келтирилган. Корхона имкон кадар энг 
куп микдорда фойда олмокчи ва бунинг учун зарур бол­
тан ишлаб чикариш хажмига (Оич) эришмокчи.

Чизикди программалаш модели

Мф =  4 х К  + 7 х Й булади, куйидаги шартлар 
бажарилса

К + 2 х Й < 2 ООО 
2 х К  +  2 х Й < 2  ООО 
К  < 800 
К, Й > 0

бу ерда, К-ишлаб чик,арилган ва сотилган кутарувчи курилма 
Й - ишлаб чикарилган ва сотилган йигувчи курилма 
Мф - маржинал фойда суммаси.
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Мана шу масаланинг график куриниши 

"(Й)

Талаб килинади:

Хар бир вазиятни алохида куриб чиккан холда куйидага 
вазифаларни бажаринг:

1. Маржинал фойданинг энг юкори микдорини топинг;

2. Кутарувчи курилмага талабни 1000 донага етказиш 
учун реклама харажатларини яна канча суммага оши- 
риш мумкинлигини топинг;
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